

ELŐFIZETÉS

HELYEK:

Egy évre 24 koron.
Egy hónap 2 korona.

VIDÉKEK:

Egy évre 26 koron.
Egy hónap 2 k. 40 f.

ARADI KÖZLÖNY

POLITIKAI NAPILAP.

SZERKESZTŐSÉG:

Aradi és csanádi egyesült
vasutak palotájában.
TELEFON-SZÁM: 357.

KIADÓHIVATAL:

Aradi Nyomda Rézvény-
Társaság.

József főherceg-ut 22. sz.
TELEFON-SZÁM: 151.

Arad, 1916.

Főszerkesztő
Stauber József.

Kedd, május 16.

Sikeres előretörésünk
San Martinonál.

Budapest, május 15. (Hivatalos.)

A főhadiszállás jelenti:

Orosz- és délkeleti hadszíntér:

Változatlan.

Olasz hadszíntér:

Tegnap délután több szakaszon élénk tűzérési harc fejlődött ki. A harc ma is tovább tart. Éjjel repülőink Morfalconénál az Adriaművekre a cervignanoni pályaudvarra és egyéb katonai jelentőségű telepekre bombákat dobtak. Összes repülőink sértetlenül tértek vissza. San Martinótól nyugatra gyalogágunk kiverte az ellenséget előretolt árkaiból és több ellentámadást vissza vert. Az olaszoknak a Monte san Michele-től északra végrehajtott előretörései összeomlottak. Görz városa este tűz alatt állott. A tolméini hidtól északra is csapataink több helyen behatoltak az olasz árokba. Höfer altábornagy, a vezérkari főnök helyettese. (Ministerelnökség sajtóosztálya.)

Valona bombázása.

Tizenharmadikán délután egy tengerészeti repülőrajunk sikeresen bombázta Valona katonai telepeit és Saseno szigeteket. Repülőrajunk a heves elhárító tüzelés dacára sértetlenül visszavonult. A tengerészeti vezérkar főnöke. (Ministerelnökség sajtóosztálya.)

Visszavert

francia támadások.

Berlin, május 15. (Hivatalos.) A nagy főhadiszállás jelenti:

Nyugati hadszíntér:

A harcvonal több szakaszán mindkét részről élénk tűzérési és járőr harcok folytak. Az ellenségnek Huelgnál elfoglalt újabb állásunk visszahódítására irányuló kísérletei, amennyiben azok nem omlottak össze, azonnal tűzérésünk tüzeiben, közelharcban hiúsultak meg. A Maasmenti harci területen a franciáknak a Mor-Homme nyugati lejtőjén és a Caillette erdőnél intézett támadását könnyűszerrel visszavertük.

Keleti és Balkán hadszíntér:

Lényeges esemény nem történt. Legfőbb hadvezetés. (Ministerelnökség sajtóosztálya.)

Meg nem szolgált rubelek.

Arad, május 15.

Régen, azokban az időkben történt, amikor a világháborúra nem lehetett gondolni. De a francia diplomáciának már akkor volt pénze arra, hogy Magyarországon olyan titkos propagandát támogasson, amely állítólag Magyarország függetlenségét francia segítséggel akarta volna megcsinálni. Kis kaliberű és hibás jellemű emberek voltak ezek és mégis nagy összegig tudták megzsarolni a franciákat. Mikor a diplomata, aki ezt az érintkezést fenntartotta, látta, hogy milyen értéktelen és hasztalan szolgálatokat fizet meg, kezdte a trükköket beszüntetni. A magyar-francia államszövetség magyarországi vezérképviselője indignálódva lép fel: „Nem elég az, hogy bennünket odanaza azzal vádolnak meg, hogy eladjuk a hazát, — most ön is elárja előttünk a segély forrásait?” „Ép az a baj, messieurs”, — mondta a francia miniszter — „hogy önök mindig eladják a hazát, de sohase itterálják.”

Ugyanilyen szemrehányás hangzik most Petrogradról a romániai oroszok sajtó felé. Két esztendő óta újra, meg újra eladták Romániát Oroszországnak, eladták reggel és este, a szerint, hogy a nap melyik szakában jelentek meg és a vételárban annyit zsebeltek be, hogy békeidőben ezért az összegért egy afrikai gyarmatot lehetett volna megvenni és Oroszország még mindig nem vehette át Romániát, sőt Románia egyre közelebb jutott a központi hatalmakhoz, amíg végül gazdasági megegyezést kötött velük. Az oroszok érzik, hogy ez a gazdasági megegyezés nagyon közel áll egy mastéle összebarátkozáshoz és már heves szemrehányásokban törtnek ki a megvesztegetett román sajtó ellen: a miért megfizették őket, azt egyáltalán nem szolgálták meg. Ha voltak rubelek, a melyeket a háboru alatt könnyelműen dobtak ki az ablakon — pedig nagyon voltak, — a legjobban a román sajtónak jutott minőket kell azok közül sajnálni.

A megvesztegetés: *turpis causa* és annak jogcímén se a valóságos bíróság előtt, sem a közvélemény ítélőszékénél nem lehet pert indítani. De maga a bukaresti orosz cseléd újságok nem szolgálták rá a perre. Őket igazán semmi se köti a központi hatalmakhoz: ők szívesen folytattak

volna a célig munkájukat, annyival is inkább, mert a fölbérelesnél többnyire a végső siker és a teljes eredmény után is szoktak tekintélyes jutalmat kilátásba helyezni, vagy kikötni. Ők bömböltek, szitkozódtak, hazudtak entente győzelmeket és hazudtak magyar forradalmakat, lemondtak Besszarábiáról, ellenben mindennap új lépéssel kívántak többet Magyarországból, előbb Erdélyt, utóbb már a nagy magyar Áltódot — és hiába. Ha Románia nem is látta volna maga előtt a szerencsétlen Olaszország példáját, a melyet hasonló eszközökkel és ugyanily eredetű agitációval ugrottak a háboruba, hogy egy evnek rettentő vesztetése és irtózatos erőfeszítése után ott legyen, ahol a háborut kezdte, — ha Románia népe mindezt nem látta és az uszítás háttérét nem ismerte volna fel, akkor is visszafartották volna az oroszokkal való szövetség-től legtermészetesebb, a zsebbe és a gyomorba vágó érdekei. Amint pedig Romániát kritikussá váltavaraiából csak az szabadithatta meg, hogy a központi hatalmakkal gazdasági megállapodásra jutott, — azon módon egyéb tekintetben is sorsa a központi hatalmakhoz van hozzákötve. Ma még csak gazdasági szerződést kötött, de Oroszországban joggal prűszkölnek e miatt és tudják, miért tüntetnek Románia ellen. Mi nem kértünk politikai szövetséget Romániától és Románia nem kínált ilyet, de a gazdasági megegyezéssel hosszú időre atnuzták azokat az orosz számításokat, amelyek Romániát az entente-hoz akarták szegődtetni.

Kár volt a rubelekért. A rubel, akármilyen alacsony a kurzusa, sokra képes, mint akárminő más pénztestvére. Anhoz azonban gyenge, hogy általa egy országot, amelynek népe nem vesztette el a józanságát, olyan háboruba csaljon, amely minden érdekével ellenkezik és amelynek bizonyára az ösztöne is ellentmond. Se megvásárolt újságok, se kitarított politikusok nem képesek erre a csodára. Ilyet kap Oroszország bőven még Bukarestben, — úgy látszik, azonban, már nem kér ebből a súlyos portékából.

Amerika békét közvetít.

— A béke feltételei. — Francia békevágy. —

Saját tudósítónk telefonjelentése.

Budapest, május 15.

Hannover. A hannoveri Courier jelenti: Newyorkból érkezett kábeljelentések szerint Amerikában egyre erősebb a hajlandóság a békeközvetítésre. A németellenes lapok is megemlékeznek az amerikalaknak azon hajlandóságáról, hogy békét közvetítsenek.

Anglia nem lehet győztes.

Frankfurt. A Daily Telegraph érdekes cikket közöl Dixon dr.-tól, a melyben azt bírálja, hogy a cenzura azt törölte volna. A cikk elején Dixon dr. a következőket jelenti ki: Egeszen világos most már, hogy Anglia nem lehet győztes. Rettenetes lenne, ha ezt a tényt a közvélemény előtt továbbra is eltitkolták. A legrosszabb feltétele az, ha arra gondol valaki, hogy a központi hatalmakat a kiegyeztetéssel se lehetne győzni. Magyarország megtartja hódításait.

Bern. A Hamburger Fremdenblatt szerint a Daily Telegraph rotterdami tudósítója ezeket jelenti: Németország azt reméli, hogy a legutóbbi válasszjegyzékek után Wilson elnök el fogja fogadni a békeközvetítést. Erre vall már az is, hogy hír szerint a buvárhajókat értesítették, hogy figyelmeztetés nélkül ne sülyesszenek el hajókat. Ha azonban Wilson mégsem vállalja a békebíráskodást, úgy kétségtelen, hogy Németország tengereljáró háborúja a régi marad és a szakítás Németország és az Egyesült-Államok között elkerülhetetlen.

A Times washingtoni tudósítója már azt is tudja, hogy milyen feltételek mellett volna hajlandó Németország a békekötésre. Így azt kívánja, hogy **Kuriantot és Lengyelországot szabadítsák fel az orosz uralom alól, Belgiumnak új alkotmányt adjanak és Németország a belga területek visszaadása fejében politikai és gazdasági engedményeket kapjon Belgiumtól, Németország visszaadja a meghódított francia területeket csereben Olaszország gyarmatokat, Olaszországot zárják ki Albániából.** Németország megtehető hadikárpótlás fejében bele megy a legyervezés csökkentésébe, de a szabad tengert és a teljes kereskedelmi szabadságot kívánja a békében és háborúban egyaránt.

Ausztria-Magyarország megtartana a meghódított területeit és Olaszországot kötelezni kell arra, hogy az úgy is jelentéktelenül csekély osztrák területeket elhagyja.

Bulgária megtartja Macedoniát, az Oroszország és Anglia által elfoglalt török területek visszaszolgáltatandók Törökországnak. Végül Egyiptom szuverenitását is helyreállítják.

A Hamburger Fremdenblatt megjegyzi, hogy a békefeltételek egészen önkényesek. Konstatálja azonban, hogy az állítólagos német békefeltételekkel foglalkozó angol fejtegetések arra az eredményre jutnak, hogy

csak akkor képzelhető el béke, ha az a szövetségesek minden kívánságát teljesíti.

Hervé a békéért.

Genf. A Humanité közli, hogy Hervé és Renaudel követelte a francia kormánytól, hogy adjon alkalmat a békefeltételek nyíltan való megbeszélésére.

Amsterdam. Az itteni szociálista körökben az a hír terjedt el, hogy a francia szociálista pártban a legközelebb szakadás áll be. A pártból husz-három képviselő ki fog lépni.

Hogy keresik az eltűnteket?

(Nincs szó reformról. — Ezernél több eltűnt tel év alatt.)

Saját tudósítónk telefonjelentése.

Budapest, május 15.

A budapesti rendőrségen Lévy Antal rendőrtanácsos kezeli az eltűntek ügyét. Az egész eltűnteket nyomozó rendszer különben egy Rudnay főkapitány idejéből származó rendelkezés alapján, mely szó szerint a következőkben szól:

„Az eltűnés bejelentéséről kimerítő jelentés veendő tel és pontos személyleírás. A kerületi kapitányságok az ilyen bejelentésekről felvett jegyzőkönyveket a főkapitánysághoz azonnal beküldik, ahol ezek — nemkülönböztetve a központi felügyelet által, vagy a panaszfelvételi irodában felvett ilyen jelentések is soronkívül iktatandók és a bünyügyi osztálynál az eltűntek ügyének intézésével megbízott tisztviselőnek mihamarabb kiosztandók. Az előadó az eltűnt egyén kinyomozására mindenekelőtt intézkedik: kihallgatja az eltűnt hozzátartozóit és ismerőseit, a hozzá beosztott rendőrközeggel az első nyomozást megejti. Ha az eltűnt nyoma vidékre vezet, levelezést indít az ottani hatósággal és intézkedik, hogy az eltűnés a hivatalos rendőri közlönyben közzétételéssék. Ha az előadó eljárása azonnal eredményre nem vezet, az ügyet legkésőbb 48 óra múlva a detektívtestülethez átteszi, előzőleg azonban ezt az eltűnt egyénekről vezetendő nyilvántartási könyvbe bejegyzi. A detektív-felügyelő a nyomozást haladéktalanul megindítja és ügyelni tartozik arra, hogy a nyomozás beható és lelkiismeretes legyen. A nyomozás eredménye az ügyirat beérkezésétől számítandó három nap elteltével az ügyirat áttétele mellett a bünyügyi osztálynak bejelentendő. Ha a nyomozás eredménytelen volt, akkor az eltűnt egyént a detektív-felügyelőség nyilvántartásba veszi, a nyomozást az iratoknak a bünyügyi osztályhoz történt visszaküldése után is folytatja és 30 nap múlva az ügy állásáról, ill. főleg arról, hogy az eltűntnek jelzett egyén időközben nem került-e haza, a bünyügyi osztályhoz újabb jelentést tesz. Ezen határidőket a bünyügyi előadó is nyilvántartani tartozik.”

E rendelkezés alapján a gyakorlat az, hogy az eltűnést bejelentése alkalmával Lévy tanácsos ügyosztálya jegyzőkönyvet vesz fel, ugyanakkor az eltűnt összes adatait egy nagy főkönyvbe bevezetik, egyben nyomozás

végzett az ügy iratait átküldik a detektívtestületnek. Ez intézkedésekkel párhuzamosan az eltűnt személy adatait közli a Bünyügyi Értesítő című rendőrségi napilapban és a belügyminisztérium kiadásában megjelenő Rendőri Közlönyben. A detektívtestület három napon belül jelentést ad a nyomozás eredményéről, még ha az negatív volna is. Az eltűnteket nyilvántartó iroda ezalatt maga is levelez a vidéki rendőrséggel az eltűnt felkutatása érdekében. A detektívtestület, amennyiben az első három napi munkája nem járt volna eredménnyel, köteles még harminc napig nyomozni és ennek letelte után ismét jelentést tenni az eltűntek ügyosztályának, amely közben a bejelentő hivattal piros színű figyelőlapok útján is érintkezik, tehát a bejelentőhivattal is bevonja a nyomozás munkájába.

Amint első pillanatra is látszik, a rendszer elég körülményesen és meglehetősen nagy apparátust igényel. Lévy tanácsos a rendszerre vonatkozóan így nyilatkozott:

— Ez a rendszer egészen jó, a hosszas gyakorlattal teljesen kipróbált. Tökéletesebbet semmiféle reformmal nem lehetne csinálni. Egyáltalában nincs is szó ilyen reformokról. Amit csak emberileg meg lehet tenni az eltűntek felkutatása érdekében, mi megteszük. Hogy mégis bizonyos százaléka az, eltűnteknek nem kerül meg, annak, részben a közönség is oka, mert számtalan eset van, amikor egyáltalában be sem jelentik az eltűnést. Valószínűnek tartom, hogy a cinkotai esetben is a tömeges eltűnéseknek csak egy kisebbik része volt bejelentve. Másik oka pedig az lehetett, hogy Cinkotán nem lévén államrendőrség, az eltűntek ügyét egészen másképpen, egy bizonyos tökéletlenebb rendszer alapján kezelik, a vidéken eltűntek érdekében csak akkor dolgozhatunk, ha ez irányban bennünket megkérésnek. Ha minden egyes eltűnés alkalmából hozzánk fordultak volna Cinkotáról, bizonyára korábban kiderültek volna a bünyügyi bádigos gaztettei, mert az államrendőrség az eltűntek utáni nyomozás alkalmából a mellékkörülményekre is jobban ki tud terjeszkedni, mert meg van hozzá a kipróbált, gyakorlott detektívtestület. Különösen a vidéki kisebb községekben, ahol a közbiztonság némány esendőre van bízva, nem is lehet ily tökéletes nyomozó rendszert kívánni. Nem akarok kritikát gyakorolni a vidéki rendőrségek működése fölött, de azt senki sem tagadhatja, hogy ezeknek működése nagyon sok helyen nem kifogástalan.

Ha már reformról van szó, az csak abból állhatna, hogy az eltűntek nyomozását az egész országban lehetőleg központosítani kellene. A mostani nehézkes községi és járási rendszer helyett egy budapesti központból lehetne irányítani az eltűntek nyomozását, természetesen a vidéki közbiztonsági szervek felhasználásával.

Lévy tanácsos több érdekes számadattal bizonyította, hogy a budapesti államrendőrség területén eltűnteknek átlag csak 10—12 százalékát nem sikerült kinyomozni. Ebben az évben az eltűntek főkönyvében már a kilencszázkilencvennegyedik számmal tartanak.

Minden ötven koronás kötvény
jegyzése egy-egy csöpp, me-
lyekből milliárdok lesznek a had-
sereg számára.

Nem található fel Kiss Béla sirja.

(Eltemették az áldozatokat. — Hét menyasszony visszajáró lelke. — A véres ház lakói. — Nagy János letartóztatása.)

Saját tudósítónk telefonjelentése.

Budapest, május 16.

Tegnap délután eltemették Kiss Béla szerencsétlen áldozatát. A cinkotai nagyközségben nem lehetett helyet kapni, még a kuglizóban is terítették.

A temetőben már minden csendes, hét menyasszony elvitte magával a föld alá az elátkozott ház titkát, hangos a községben, muzsika szól, csak a községben serege szorgalmasan a föld a fogalmazó kezében, aki újra tanukat haligat ki. A főkapitányságon még nem szólt meg Nagy János, aki talán, ha beszélni akarna, sokat mesélné. Nagy Jánoson kívül még csak egy leány mesélné sokat, Komáromi Erzsébet, de már ő is meghalt és ki tudja, mekkora titkot vitt el magával a sirba... Titkot, aminek maga is részese volt...

(A titokzatos Böske.)

Két nap óta a rendőrség izgatottan nyomoz egy nő után, akiről csak annyit tudnak, hogy 40-50 éves, alacsony, barnahajú, paraszti kinézetű leány, aki koszoruba fonva viselte a haját és akiről azt gyanítják, hogy tudott Kiss Béla gaztetteiről. Mára ennek a titokzatos Böskenek a kiléte tisztázódott, megállapították, hogy ez a nő, akiről tényleg lehetett tenni, hogy a tomeggyilkos bádognosmesternek sok titkát ismerie, mosónő volt. Komáromi Erzsébetnek hívták, egy ízben szó esett már róla a nyomozás során, akkor azt is hitták róla, hogy valamelyik hordó az ő tulajdonságai, de később megállapították, hogy természetesen halálát hunyt el és azóta a személy teljesen eltűnt szorult.

Pesádik Julia gyerekeinek neveidanyja, Csaplár Gaborné meséli:

— Amikor a Julia már egy évig nem adott hírt magáról, kimentem Cinkotára, ott egy 40-50 éves, alacsony, barnahajú paraszti leányt találtam a lakásban, aki azt mondta, hogy a Kiss ötszáz forinttal kielégítette a Julcsit és kiküldte Amerikába.

Hirschler Róza, aki a házban fűszerezés volt család, jegyzőkönyvbe diktálja, hogy látta Kiss Béla egyszer, amikor bádognosdón kalapált, erre kiviszik a leányt a temetőbe, ott megmutatják neki a bádognosdókat, a Hirschler Róza végignézi az úras piétkoporsókat, nézi, nézi őket, aztán rámutat arra, amelyiken 14-es szám van és mondja:

— Azt hiszem, ennek a hordónak a készítését láttam!

Emlékszik jól, kinn a kertben csinálta Kiss a hordót, mellette állt egy olyan nő, amilyen a Csaplárné leirt és végignézte a hordó csinálását. A nőről ő már többet is tud. Emlékszik rá, hogy a keresztnevén Erzsinek hívták és néha hetekig ott lakott Kissnél.

Legtöbbet tud Tóth Anjalné, Tóth Margit sógorasszonya, aki ezt az Erzsit nagyon jól ismerte. Tóthné meséli a következőket:

— Komáromi Erzsit nagyon régen a Rókusban volt ápolónő, egyszer a Kiss is a Rókusba került, Erzsit ápolta, innen az ismeretség. Az Erzsit folyton pénzelte Kiss, legalább ő ezt mondta nekem, és nagyon féltékeny volt rá. Később mosónő lett, hozzánk is eljárt mosni, meg takarítani, nekünk Kiss Béla nevelője, Csaplár Endréné ajánlotta be. Né-

lünk az Erzsit folyton panaszkodott Kissre, tudta, hogy szerencsétlen sógorom jegyben jár a bádognosmesterrel, azt is tudta, hogy elment, de még ő vigasztalt bennünket, hogy ne féljünk, nem veszett el az Erzsit, mert ő látta, hogy a Kiss pénzt adott neki azért, hogy menjon Amerikába.

— Hogyan került arról szó? — kérdezték Tóthné.

— Margit eltűnése után Komáromi Erzsébet hozták meg tovább mosni és takarítani és előtte természetesen mindig szóba hoztuk a Margit esetét. Ezt mondta egyszer az Erzsit:

— Ne tessék aggódni a Margit miatt, már bizonyosan Amerikában van.

— Hogy lehetne Amerikában, amikor nem volt pénze? — kérdezte erre Tóthné.

— En láttam — felelte Komáromi Erzsébet, — hogy Kiss adott neki pénzt, náromszáz koronát és a Margit megírást is adott a penzről. En láttam az írást is!

Ez a vallomás mindenestre érdekessé teszi Komáromi Erzsébet szerepét.

(Mikor követte el Kiss a gyilkosságot?)

Ma már kétségtelenül meg lehet állapítani, hogy Kiss Béla Tóth Margitot 1906 április 8-án, Pesádik Julát pedig ugyanennek az esztendőnek a szeptemberében, alkalmasint szeptember végén gyilkolta meg. A tanúk vallomása alapján azt is meg lehet állapítani, hogy ez időtájt Komáromi Erzsébet úgy Tóthnének, mint Pesádik Julia hozzátartozónak mondotta, hogy ő látta, amikor Kiss Béla pénzt adott Tóth Margitnak is, Pesádik Julának is, és mind a kettő elment Amerikába, sőt az is megállapítható, hogy mind a két helyen a bádognosdó Komáromi Erzsébet körülbelül azokkal a szavakkal is mondotta el, tehát nagyon is valószínű, hogy ennek a nőnek (aki a kettő gyilkosság után és részben annak idején is gyakran hetekig vendége volt Kiss Bélának) tudnia kellett a gyilkosságról. Sajnos, ma már ezt nem lehet megállapítani, mert Komáromi Erzsébet éveken ezelőtt meghalt, titkát elvitte magával a sirba.

(A gyanús szék.)

Eddig csak suttogták arról, hogy akadtak emberek, akik látták, amint Nagy János gyanús zsákokat cipelt a dögter felé. Goldmann Henrik fűszerkereskedő is emlékszik arra, hogy neki is említést tett valaki ilyen esetről. Ma végre olyan tanu is jelentkezik, aki a maga szemével látta Nagy Jánost halálra a hátán egy batyuval a dögter felé. Ez a tanu Silbersteinék egyik volt alkalmazottja, Klein Etel, aki most Budapesten egy divatárucégnél van alkalmazva. Így mondotta el az érdekes históriát:

— A dátumra nem emlékszem pontosan, csak annyit tudok, hogy a Goldmann Henrik földjére mentem ki Tokarcsik Pista és Balogh Gyuri kocsisokkal. Ez a föld közvetlenül a dögter mellett van. Itt találkoztunk Nagy Jánossal. Pokrócba volt csavarva valami a vállán. Még a kocsisoknak fel is tűnt a dolog, mert megkérdezték:

— Mit cipel, Nagy bácsi?

— Megnyuztam egy lovat a dögteren — felelte Nagy, — annak a bőrét viszem eladni. Majd csak adnak valamit érte. Legalább lesz egy kis pénz, ugyis annyi kell az embernek...

Csipkó cinkotai vendéglős valja:

— Egy darabig tőlem hordatta a kosztját Kiss Béla. Nagy János jött el mindennap az ebédért. Somzor véres volt Nagy János, össze volt karmolva. Adósom még most is a Kiss Béla negyven pengővel. Egyszer a Nagy János pénzt is kért kölcsön Kiss Béla részére, mondta, nemsokára lesz pénze a főnököknek, majd akkor megtizedli a régit is. Nem adtam. Nagy János mindig biztatott, mondta nekem: Kiss Béla jó pénz, majd csak megtizedli. Nem tisztelti szabó. Egyszer voltam is nála, a lakásán, majdnem, hogy kikérgelelt, amikor be akartam menni a szobájába. Rámazott hangosan, pedig akkor jóba voltunk:

— Mi keresni valód van az én lakásomban!

(Visszajár hét menyasszony.)

Valaki tegnap fehér krétával ráírta a Kiss Béla ajtajára:

Ezen lakás kiadó.

de nem igen akad, aki kivenné a lakást. Még a szomszédokból a Csipkók is elhurcolkodnak. Mindenki fel. Már suttogni kezdik a faluban, hogy a hét menyasszony lelke mindennap visszajár...

(Kiss irtózik a vértől.)

Csaplár Gaborné főfőszállási parasztiasszony nevelte Pesádik Julát, meg Kiss Béla gyerekeit, az Ilonát Julát és Arankát. Mind a két gyerek szép, szőkeajú leányka volt. Kiss Béla egyszer leutazott Fülöp-szállásra és meglátogatta a gyerekeit. Erre a látogatásra nagyon jól emlékszik Csaplárné. Pontosán tudja a dátumot:

— Emlékszem jól, 1906-ban, március 15-ikén érkeztek meg.

— Honnan emlékszik olyan biztosan a napra? — kérdi Dóra fogalmazó.

— Nagy nap nálunk március 15-ike, azt csak nem felejtettem el.

— Hát emlékszik-e arra, néni, hogy bánt Kiss Béla a gyerekeivel?

— Persze, hogy emlékszem! A két kis szőke szépség a vonatba eljűk ment a szülőkhöz, Kiss ölebe kapta őket és nem győzte eléggé csókolni. Odahaza is a térdére ültette felváltva hol az Ilonát, hol az Arankát és mesélt nekik mindentféle szép meséket. Hajas babát vett a gyerekeknek. Egész nap sétáltak, este Kiss a két gyereket az ágyába rejtette és talán éjjelig mesélt nekik. Az ágyban is össze-vissza csókolta a kis lánykákat, akik bizony nagyon is pityeregtek, amikor az apjuk végre két nap után elutasított. Pesádik Julával is jól bánt. Nalam ugy étek ez alatt a két nap alatt, mint két szerelmes.

...Ezerkilencszázhat március tizenötödikén Kiss Béla babát vett a gyerekeinek, alig győzi csókolni őket, három héttel később, április nyolcadikán már gyilkol... kegyetlenül! igazalom nélkül...

Klein Etel, Silbersteinék volt alkalmazottja, meséli:

— Egyszer megvágtam az ujjamat, Kiss észrevette, nagyon megijedt a vértől, rögtön maga szaladt a patikába és hozott vércsalápitót. Még maga mondta akkor, hogy a vértől irtózik...

(Kiss Béláról házasságja.)

A cinkotai Kossuth Lajos-utca 50. szám alatti ház — mint ismeretes — a Kressinszky-örökösök tulajdona s Kressinszky Márton, a tulajdonosok egyike volt az, aki a táskamrában a véres leletet felfedezte. A cinkotai ház ügyeit Kressinszky egyik hadiözvegy-nővére dr. Bálint Ernőné kezelte. Bálint Ernőné Kiss Béla és Nagy János viszonyaira vonatkozóan több érdekes dolgot mondott el:

— Igazán betegje vagyok ennek a szörnyű esetnek, — kezdte. — Ki hitte volna, hogy az egyébként derék, józan embernek látszó Kiss Béla ilyen szörnyű büre vetemedjen? Mi úgy ismertük őt, mint szorgalmas, ügyes iparost. Pesti lakásaiban is mindig ő szerelte a csillárokat és a vízvezetékét. Nagyon meg voltunk a munkájával elégedve. Amikor nálunk dolgozott, mindig magával hozta Nagy Jánost, aki egészen beletanult a bádógos és szerelés mesterségébe. Mi évenként legelőbb kétszer mentünk ki a cinkotai házukat megnézni. Kiss afféle házfelügyelő is volt, aki a házban előfordult apróbb javításokat elvégezte. A házbért a lakók postán küldték be. Kiss a lakókkal nem igen érintkezett. Kapupénz-rendszer nem igen volt a házban, mert a kapu éjjel-nappal nyitva volt. Többször kerdeztük Kissét, hogy nem lehet-e veszedelemes a lakókra, hogy a kapu éjjel is nyitva van, mire Kiss mindig azt felelte:

— Csak tessék nyugodtan lenni. Amíg én itt vagyok a házban, nem lesz baj.

Érdekes, hogy a lakók sohasem panaszkodtak Kissre, csak most, amikor a nagy tűn kipattant, jönnek egyre-másra azzal, hogy Kiss Béla éjjelente zajos tivornyákat csapott a házban és a kapualja vasőrákos tállakahely volt. Ha ezekről tudomásunk lett volna annak idején, Kissét azonnal eltávolítottuk volna. Mi azonban a legnagyobb jóhiszeműséggel voltunk irányában. Rendesen fizette a házbért. A háború kitörése után közvetlenül bevonult a szőta ötéves házbérral adós maradt. A takarító aszony egészen mostanáig ingyen lakott a házban, május elsejére azonban felmondunk neki és annak ellenére, hogy nagy házbérbátraléka volt, engedték elvinni Kiss házára.

(Nem mondanak fel a véres ház lakóit.)

Nem igaz az a híresztelés — jelentette ki végül Bálintné — mintha a lakók fel akarnának mondani, amiért a ház ilyen szomorú hirbe került. Igaz, hogy kelemetlen nekik a dolog, de biznak benne, hogy csakhamar feladásba kerül ez a szomorú szenzáció. Egy lakóknak fel akartam mondani és éppen ma nagyon kért, hogy vonjam vissza. A szörnyű eset kiderülése előtt foglalkoztunk azzal, hogy eladjuk a házat. Már ígérték is érte 50.000 koronát, de hogy ez közbejött, mostanában bizony nem igen akadna rá vevő.

Ezután a háztulajdonosnő még egy érdekes adatot mondott Kiss Béláról.

— Nem sokkal, azelőtt, hogy bevonult, egyszer azzal az ajándékkal jött, hogy kibérelje a Losonci-utcai házuk pincéjét is, mert — mint mondta — szeretne Pesten is egy műhelyt és raktárhelyiséget berendezni. Közben azonban be kellett vonulnia és a bevonulás előtt még egyszer említette a pincét. Azt mondta, hogy ha vége lesz a háborúnak, majd csinálunk valamit a pincével.

Most már körülbelül tudjuk, hogy mire kellett volna Kissnek ez a pesti pince...

(Felismerték a VII. hordó áldozatát.)

Tegnap késő este a cinkotai községházán érdekes vallomást tett egy barnaruhás aszszony. Elmondta, hogy nyolc évvel ezelőtt egy Németh Juliska nevű 18 éves rokona megismerkedett egy szerelővel, aki 1000 korona megtakarított pénzét kicsalta. Németh Juliska sokáig titkolta a dolgot, mert szégyellte magát rokonai előtt. Egyszerre aztán levelet kapott tőle és azt írta, hogy vőlegényével Amerikába utazik. Azóta nem látták a leányt. E vallomás után minden valószínűség mellett szól, hogy a hordóban talált egyik felismerhetetlen hulla, melyben a méhmagzatot találták, azonos Németh Juliskával. Az eltűnt leány aktóiban ugyanis várandós állapotban volt. Ebben az ügyben ma újabb kihallgatások lesznek.

(Nagy Jánost letartóztatták.)

Vasárnap elföldelték a hétáldozatot. Négy orosz és négy szerb hadifogoly dobta rajuk az utolsó göröngyöt. Kettőnek kiléte valószínűen örökre titka marad a sötét háttérű bűnügynek. A hét bádoghordót a ma beszállították az ügyességre és onnan a főkapitányság büntető muzeumba kerülnek. A ruhák ma kerülnek fertőtlenítés alá és holnap-tól kezdve a főkapitányságon megtekinthetik mindazok, akik eltűnt hozzátartozóik tulajdonát várják ezekben feltalálni. A nyomozást ma reggeltől kezdve a főkapitányságon vesetik.

Nagy Jánost a rendőrség tegnap bűnrészesség gyanúja miatt letartóztatta. Nagy János azonban nem nyugodott bele a letartóztatásba, hanem rögtön felszólalással élt a rendelkezés ellen. Nagy János egyébként nagyon nyugodtan aludt a rendőrség cellájában. Amikor felébredt, rögtön elaludt és ma reggelig fel sem ébredt. Cellája előtt állandóan egy rendőr őrködött.

(Él-e Kiss Béla.)

A rendőrségre mindenünneen érkezik olyan híradás, amely azt bizonyítja, hogy Kiss Béla nem halt meg Valjevóban, hanem él. Egy rendőri bizottság tudvalevően már leutazott Valjevóba, hogy Kiss Béla holttestét felkutassa, illetve exhumálja. Sokan abban a föltevésben vannak, hogy Kiss Béla felfedeztetés már attól, hogy két év elmúltával bűnét elfedezik és a valjevói kórházban egy tituszban elhalt katona fejlapiját kicsérlette a magáéval. Hogy ebből mi az igaz, azt a Valjevóba indult küldetésnek aligha fogja kideríteni. Valjevóból ugyanis még a cinkotai büntető elött, az az értesítés érkezett a hadügyminiszteriumba, hogy a szerbek a hadifogságban elhunytakat több közös sírba temették. Ha Kiss Béla egy ilyen tömegsírban van eltemetve, akkor sohasem találhatják meg a holttestét. De nehéz a dolog abban az esetben is, ha Kiss Bélát egyedül földelték el, mert a hadügyminiszteriumba érkezett hír szerint a valjevói temetőben az eső a legtöbb sírkeresztet lemosta a felirást. Így majdnem mindegy, vajjon magányos sírba temették-e Kiss Bélát, vagy pedig tömegsírba, mert ilyen körülmények között nem igen akadátnak rá a holttestére.

Azok között, akik a rendőrséget Kiss Béla életbenmaradására figyelmeztetik, van egy érdekes levelezőlap, amelyet ma reggel express postán kapott meg a főkapitányság. A zentai rendőrség értesítette a főkapitányságot, hogy egy ottani jó módú leány tábori levelezőlapot kapott Kiss Bélától, amely április 17-ről van keltező. A tábori lapon Kiss Béla házassági ajánlatot tesz a leánynak. A főkapitányságon ma reggel, amikor a tábori levelezőlapot megkapták, megállapították, hogy a le-

velezőlapon csakugyan Kiss Béla aláírása van, azonban aligha a cinkotai gyilkosé, mert nem hasonlít a bádógosmester kezírásához. Azonkívül a tábori levelezőlap a bukovinai fronttól érkezett, a cinkotai Kiss Béla pedig nem igen lehet esen a fronton. Hogy más Kiss Béláról van szó, amellelt látszik bizonyítani az is, hogy a gyilkos hátrahagyott leveleiben semmitfele zentai vonatkozású dolgot nem találtak.

(Eredményes ásatás Kiss Béla lakásán.)

Éjjel telefonálta tudósítónk Budapestrol: A rendőrség erélyesen folytatja tovább minden irányban a nyomozást. Nagy Jánost egész nap taggatak, de konokul tagad, anig lenet belőle egy szót kivenni. Nagy János holmija közt több női fényképet és levelet találtak. Kétségtelen, hogy van valami rejtegetni valója, amikor letagadja, hogy házasságkötés céljából nőkkel levelezett.

Kihallgatása során több nő fényképét mutatták meg neki s több nevet említettek előtte, de semmiről sem akart tudni. **Az egyik nő nevének említésekor azonban elszóltta magát.**

— **Hisz ez a nő nem halt meg, ez él!** — mondotta.

A rendőrtisztviselő taggatni kezdte, azonban Nagy János is észrevette, hogy elszóltta magát s ettől kezdve makacsul hallgatott.

Szenzáció eredménytel jött ellenben Kiss Béla lakásának felásása. A táskamrában ugyanis, a padló alatt, mintegy 15-20 centiméternyire a földben egy bádógvágó-ollóra akadtak. Kétségtelen, hogy Kiss Béla ott elásott valamit s miközben a kiasott földet hányta vissza, került véletlenül az olló is a föld alá. Az ásatást kettőzött eréllyel folytatják.

SPORT.

+ Jótekonycélú labdarugó mérkőzés. Zsutonásig megtelt vasárnap az AAC. sporttelepének tribünje, sűrű emberömeg vette körűt a pálya körülját, ami azt mutatja, hogy a sportnak most a háborús világban is van közönsége. Az aradi Munkás Testvér, amelynek katonai szolgálat alól felmentett játékosokból jó anyag áll rendelkezésére, hétről-hétre következetesen és kitartással rendszerint mérkőzéseivel elérte azt, hogy a sportról kényeszerüségű már-már elfeledkező aradi közönségben ismét érdeklődést ébresztett a labdarugás iránt. Vasárnap különben a legelső magyar csapatnak a sokszoros bajnok magyar Testgyakorlók Körenek kombinált összeállítású csapata szerepelt Aradon és olyan szép, nyugodt, elegáns játékot produkált, hogy a kek-tener színeket ezuttal először látó aradiakat teljesen megnyerte a sportnak. Könnyen, kissé iskolajátékok is játsva verték meg az aradi munkás csapatot 3:0 arányban, azonban kétségtelen, hogy ha az aradiak az ellenfél kapuja előtt nem oly balszerencsével játszanak, keményebb munkára kényeszerütek volna a vendégek. A hízező eredményben nagy része van a munkások igen jó védelmének. A nagy mérkőzés előtt az aradi háromezred játékosai meriek össze erájukat a munkások tartalékcsapatával. A 33-asok zenekara pedig katonazenével szoraxoztatla a közönséget. A mérkőzés jóvedelme a rokkant katonák alapjának jut.

Románia szerepe a békekötésnél.

(Aggodalmak a „pártatlanság” miatt. / Román-német áruforgalom.)

Életrajzi tudósítás.

Bukarest, május 15.

A Jassyban megjelenő „Opinia” című napilap a következőkben vázolja azt a helyzetet, amelybe Románia az esetben kerülne, ha egy hirtelen békekötés lepné meg.

Hogyna — írja — amint a jelekből itélni lehet, a hadviselők megkötnék a békét, úgy joggal aggodhatnánk eddig követett politikánk miatt. Mert a semlegesség, úgy, a hogy eddig gyakoroltuk, régi barátainktól távolított el bennünket anélkül, hogy újabb barátokat szerzett volna nekünk. A háborúnak oly időben való betelezése, amely kedvezőlebb helyzetben találná Romániát, mint amilyenben a háború kezdetén volt, oly belső helyzetet teremtene, amely nagy veszélyt jelenthet.

Nagy szükség van tehát arra, hogy oly politikát kövessünk, amely az elkövetett hibákat jóváteszi és amely biztosítja azokat az okvetlenül szükséges előnyöket, melyekre nyugalomunk és jövőnk létünk érdekében szükségünk van. Ezt a politikát azonban gyorsan kell megcsinálni; mert sohasem járt nagyobb veszéllyel a késedelem és a várakozás, mint épen ma.

Sohasem hittünk az áldozatok nélkül elérhető sikerekben; sem pedig oly előnyökben, amelyeket téllenséggel lenné megszerezni. A jelenlegi körülmények eléggé igazolják eddigi politikánk veszélyességét. Ezek a körülmények erős akaratot, biztos direktívát és akciót követelnek.

Costinescu nem tér vissza hivatalába.

Bukarest. Costinescu pénzügyminiszter szabadságát egy hónappal meghosszabbították. Ezen körülményt Costinescu rossz egészségügyi állapotával magyarázzák ugyan, de ismét határozott alakban bukkanik fel az a hír, hogy az oroszbarát erőktől nem lehet román pénzügyminiszter szabadsága teteme után le fog mondani.

Filipescu összeomlása.

Bukarest. A hivatalos „Independența Roumaine” az „Epoca” című orosziai vezérlap által íratlanul miniszterelnök ellen folytatott szenvedélyes támadások kapcsán a következőket írja:

Nagy részvétel állapítjuk meg egy oly férfi (Filipescu) politikai összeomlása, aki előző szerepet lett volna hivatva Románia történetében játszani és akit túlfeszült idegessége egy tönkretett, hogy igazításai már csak számaitat keltenek.

Román hang a bolgár küldöttség utjáról.

Bukarest. A Jassyban megjelenő „Opinia” című román napilap a következőket írja:

rokat írja: A központi hatalmak fővárosaiban minden lehető módon ünneplik a bolgár parlamenti küldöttségét. Mi sem természetesebb ennél ama nagy szolgálatok után, amelyeket Bulgária tett a központi hatalmaknak a nagy harcok közepeiben.

Ami minket illet, úgy ez a tény nem mindennapi fontosságú, mert világosan mutatja, hogy milyen nagy hibát követtünk el akkor, amikor az eddig követett politikát követjük. Ez a politika merőben ellenkezett Románia érdekével.

Aki ezt eddig nem értette meg, az meg fogja érteni Magyarország magatartásából és a bolgár parlamenti küldöttség bécsi és berlini fogadtatásának módjából.

Román-német áruforgalom.

Bukarest. Campina—Ramadon és Ottenitza állomások között tegnap két-két 26 ciszterna-vaggonból álló petrolumvonatot helyeztek üzembe. Németországból 15000 kg. bors érkezett a román határra. Felét Romániába szállították, felét pedig a román államvasutak továbbították Bulgária felé. A román államvasutak igazgatósága rendeletet bocsátott ki, amely szerint a jövőben naponta husz ciszternavaggon érkeznek Preuealnál Romániába, amelyek petrolummal megrakotán térhetnek vissza. Május végén utazik Bernbe az a bizottság, amely Románia gyógyszer-szükségletének beszerzésére alakult és amelyet a romániai gyógyszerészek egyik bizalmas terma fog vezetni.

Jegyzések a negyedik hadikölcsönre.

Az Aradi Központi Takarékpénztárnál.

Arad, május 15.

Ismeretes, hogy a nép széles rétegei mily megnató aldozatkészségről tettek tanúviszonyt mind a három előző hadikölcsön alkalmával. Mindannyiszor számosan akadtak, akik sokallottak az állam által felajánlott kamatot és késznek nyilatkoztak pénzüket kamatmentesen a hadikölcsön papírjaiba emlevezni. Sokan, akik pénzzel nem rendelkeztek, értékesíthető tárgyaikat ajánlották fel a hadikölcsön céljaira. A nemzetnek ez a hatalmas felbuzdulása és a legszélesebb rétegek részvétele a hadikölcsön jegyzésében olyan sikerhez juttatta a három előző kibocsátást, amely barát és ellenség előtt egyaránt a legszebb fényben mutatta be a nemzet aldozatkészségét és gazdasági erejét.

A negyedik hadikölcsönt is a nemzetben lakozó nemes erkölcsi erők nagy lendülettel vették a teljes siker felé. A bevonulási parancsra néptömegeink százezrei lelkesen, virágosan vonulnak a harotérre, a negyedik hadikölcsön aláírási felhívását pedig nyomon követi a nemzet pészerejének a legapróbb, a legelrettettebb falvakra is kiterjedő mozgósítása.

Ma Aradon a következő jegyzések történtek:

Az Aradi Első Takarékpénztárnál Feldmann Adolf és társa 62,000 korona, Seidner

B. rnat és fia 50,000 korona, Verő testvérek 40,000 korona, Schnabel Viktor 32,000 korona, Vas Géza és neje 22,000 korona, Meller Simon 20,000 korona, Miklósi Elek 18,000 korona, Duffek Kálmán 15,000 korona, öz. Bartos Dánielné 15,000 korona, Neumann Salamon 15,000 korona, Goldmann József 14,000 korona, Peck Hermann 12,000 korona, Lukács Rázsó dr. 10,000 korona, Hoffmann Lőrinc 10,000 korona, Darvai Gyula 8000 korona, Durst Lőrinc 7500 korona, Madarász István 7200 korona, Zinner Lujza 6000 korona, Bernat Odón 5000 korona, Klein B. Vilmos 5000 korona, Hatachek Dező 4000 korona, Pernyeván Ilés 3000 korona, Wiesingen Sándor 2800 korona, öz. Duschek Ferencné 2000 korona, Salamon Samu 2000 korona, Székely Karoly 2000 korona, Kallier Lajos 2000 korona, apróbb tételek 2850 korona, összesen 394,350 korona. Összes jegyzés eddig 7.902,400 korona.

Az Aradi Ipar- és Népbanknál több tételben 5900 koronát jegyeztek. Az összes jegyzés eddig 1.567,350 korona.

Az Aradi Központi Takarékpénztárnál ma 66,400 koronát jegyeztek. Ebből jegyzett: Tausz Artur és Elza 22,000 korona, Borsos Géza 10,000 korona, Tamás György azázados 5000 korona, Brád György 4000 korona, Hajas Jánosné 3000 korona, Borsos Mátyas 2000 korona, Kovács Mária 2000 korona, Salamon Samu 2000 korona. Összes eddigi jegyzés 910,050 korona.

A „Victoria” Takarékpénztár és Hitelintézetnél az eddigi hadikölcsön-jegyzések összege 691,650 korona.

Az iskolák hadikölcsön-jegyzései. Az Aradi Kereskedők Takarékpénztár és Hitelintézetének, a mint a harmadik hadikölcsönél, ez alkalommal is mozgalmat indított az iránt, hogy az iskolák a hadikölcsön-jegyzésnél minél erőteljesebb propagandát fejtsenek ki, a jegyzést ez alkalommal is a heti befizetések formájával könnyítette meg. Az intézet ez a mozgalmat kiterjesztette Aradon és Aradmegyén kívül Bekés, Csanád és Hunyadmegyére és mindenütt élénk érdeklődésre talált. Az eddigi beérkezett aláírók szerint Bekésmegyéből a mezőberényi állami polgári iskola 20000 koronát, a gyulai belterületi elemi iskola 5000 korona, a gyulai ev. ref. elemi iskola 5100 koronát, a békési polgári leányiskola 4200 koronát, az úpusztai elemi iskola 3000 koronát, a szeghalmi ref. elemi iskola 2100 koronát gyűjtött. Csanádmegyében a makói főgimnáziumban folynak buzgón az aláírásek; az elemi iskolák közül eddig a véggyezési elemi iskola 2100 koronát jegyeztetett; Hunyadmegyéből a petrozsényi állami főgimnáziumban 17,000 korona jegyzés történt, a Piski melletti sártaivi elemi iskolában 9000 korona, a kudzairi elemi iskola 3000 korona, a hátszegi felső keresk. iskola 2400 korona, a szászvárosi állami elemi iskola 1200 korona, ezen kívül kisebb jegyzések Goncaga, Hunyaddobra, Ulyes, Cserna, Nagyság-Seszur községekből. Az aradmegyei iskolák közül eddig nagyobb jegyzést jelentettek be: A zimándkői áll. elemi iskola 12000 korona, a fakerti állami elemi iskola 6000 korona, a világosi elemi leányiskola 3000 koronát. A jegyzések gyűjtése még folyamatban van, úgy, hogy a négy vármegyében az iskolák és a tanítók lelkes buzgalkodása előreláthatóan számottevő összeggel fog hozzájárulni a negyedik hadikölcsön sikeréhez.

A becsület, kötelesség és józan ész parancsolja, hogy jegyezzünk hadikölcsönt.

Betört a községházán az eleki segédjegyző.

(A titokzatos házitolvaj. — Mi történik délben a községházán. — Alkulos és furógép. — A készülő kasszakulcs.)

— Az Aradi Közlöny tudósítójától. —

Arad, május 15.

Az aradi ügyesség fogházába vasárnap egy jól öltözött, deressedő fejű, komor arcu férfit szállítottak be a esendőrkék: Garai Lőrinc eleki segédjegyzőt, akién az eleki községháza régen keresett házitolvaját leplezték le. A nős, családos ember, aki György nevű fiával együtt dolgozott a községházán, alkulosokkal felnyitotta a községi pénztárosok és esküdtek fiókjait és a napi pénztárkészletet kisebb-nagyobb összegek erejéig megdézsmálta. Mután több mint egy évig háborítatlanul folytatta ezt a tevékenységét, vakmerőbb lett és keveset, hogy ki nem fosztotta magát a községi nagy pénztárt is. Letartóztatásakor félig elkészült alkulosot találtak nála, amely már majdnem nyitja a Wertheim-szekrény zárját, de találtak nála egy vadonatúj furógépet is. Ezek arra vallanak, hogy a segédjegyző a vaskassza kifosztását is tervezte.

Eleken, amely egyike Aradvármegyé legnagyobb és leggazdagabb községeinek, nagy községi iróna végzi a községi igazgatás munkáit. Szatmáry István községi jegyzőn kívül bekezdőben három segédjegyző, két községi pénztáros, esküdtek, irnokok dolgoznak a községházán. A háború előtti évben került a községhez Garai Lőrinc segédjegyzőnek. Múlt év eleji segédjegyző lett, Kegynázán volt hasonló alkalmazásban. Az eleki állást elnyerve családjával együtt a községbe költözött. Magába zárkozott, komoly, nem barátkozó természetű ember volt az új segédjegyző. Jövedelme 1350 korona fizetés, 300 korona lakbér és napvont 30—35—40 korona közeli vállalkozó állandó mellékjövedelem volt. Egészen véve leányt nem sok, na abból hat tagú családnak kell megélni. Az ötvenes évek derekát élt Garainak ugyancsak fizetéséből teljesen kívül négy gyermeket — két leányt és két fiút — kellett tartatni és nevelni.

Az első időben, amikor Elekre került, megiehető rossz sorsán is volt Garai. Hivatali társaitól, ismerőseitől állandóan kisebb kölcsönöket kért, adósságot csinált. A múlt év elején azonban láthatólag javult a segédjegyző helyzete. Volt rendszeren pénze, adósságait kifizette, nem szorult kölcsönökre, sőt lassan mintha még vagyont is gyűjtött volna: háztelket vásárolt Eleken, kisebb földeket iratolt a nevére, disznót vásárolt, szegényesen butorozott lakásába is új bútorok kerültek. Ez a sajátágos megvagyonosodás, most háború idején, amikor a megélhetés amugyis drága és nehéz, amikor a segédjegyző jövedelme semmivel sem szaporodott, érthetően feltűnt azoknak, akik ismerték Garai Lőrinc körülményeit. És bárha a segédjegyzőre senki nem tudott semmi rosszat mondani, mégis mindig határozottabb lett az a lappangó gyanu, amely összefüggést keresett Garai jómódja és az eleki községházán tapasztalt pénzeltűnések között.

1915 kora tavaszán történt először, hogy a község egyik pénztárosa egy délután azt állapította meg, hogy iróasztala bezárt fiókjából, ahol a napi pénztári készletet szokta tartani, két-három husz koronás eltűnt. Hasztalan kutatták a pénzt: nem került meg és nem lehetett nyomára jutni annak, hogy ki és hogyan féltelhette a pénzhez. Az ilyen pénzeltűné-

sek azonban ettől kezdve egyre gyakoribbákká lettek. A községnek három pénztárosa is van, ezenkívül az esküdteknél is megfordul pénz. Lassanként valamennyien sorra kerültek és áldozatai lettek az ismeretlen fosztogatóknak. Hiába figyeltek, hiába kutattak, a községháza tolvajának nem tudtak nyomára jönni, pedig a rejtelmes fosztogató már olyan vakmerő lett, hogy 150—200, sőt egy ízben 600 koronát is elemeit a bezárt fiókból. A károsultak: Braun és Hauck községi pénztárosok, Singer János és Niedermayer esküdtek mindent elkövettek, hogy kiderítsék a pénzekészlet megdézsmálóját, aki miatt lassanként már ezeket kellett ráfizetni a pénzkezelésre. Az eleki esendőrség is kutatót az ismeretlen tettes után, a községháza tisztviselői is állandó izgalomban voltak a lopások miatt. Az esendőrségnek látszott, hogy a tettes a helyi viszonyokkal ismerős, a községházára bejáratos ember lehet, aki alkulosan ter hozza a fiókokhoz és szedi ki onnan a pénzt. A község alkalmazottai valamennyien — köztük Garai is — fogadkoztak, hogy nem nyugszanak addig, amíg te nem leplezik a fosztogatót.

A pénz eltűnése a legutóbbi időkig sem szűnt meg. Amikor nemrégiben az ötven éves napjaitól kezdve bevonulására került a sor, Braun és Hauck községi pénztárosok is bevonultak. Helyükre a képviselőtestület Papp és Singer József pénztárosokat választotta meg. Ang kezük meg működésüket az új pénztárosok: százötven koronát tőlük is ellopott az eleki községháza titokzatos réme.

Hónapok folyamán azonban a gyanu lassan kizárólag Garai Lőrinc személyére irányult. Nem csakoly merőben erősítette a gyanút az a pénzűzés, jómód, amelyben az előzőleg nyomorral küzdő ember élt, de feltűnt a gyanakvással eltele embereknek az is, hogy Garai a községháza legkorábban bejáratos tisztviselője. Reggel már felhátar olti iróasztalánál és délután nem lehetett olyan korán bejenni a hivatalba, hogy a segédjegyzőt ne találják ott.

Penteken délután azután lelepleződött az eleki községháza tolvaja. Franz József községi irodaszolga, aki már régen ekeseredetten lesteleket a tolvaj után, arra a meggyőződésre jutott, hogy az ismeretlen fosztogató legalkalmasabban ebédidőben kereseni tel az irodát. Déli tizenkettőtől, kettőtől a községháza irodájában nincs egy lélek sem, ezáltal szabadon garázdálkodhat ott olyan ember, akinek megjelenése nem kelt feltűnést, aki minden nap megfordul ott, annál is inkább, mert a községháza irodáit nem zárják be a déli pihenő alatt, azok ajtaja tárva-nyitva van. Franz napok óta leste délben a tolvajt és penteken fél kettőkor meg is csípte.

Zajt hallott az irodából és csizmáját levette meztőláb, zajtalanul lopozott be az udvar felől. Az irodaszolga az irodában Garai Lőrinc segédjegyzőt találta, aki kezében kulcsokkal Singer pénztáros iróasztala előtt állt.

— Mit akar maga itt? — kérdezte Franz irodaszolga.

— Az órát nézem — válaszolt zavartan a segédjegyző.

— Az órát?! Hiszen az óra a másik falon van segédjegyző ur — kiáltott a szolga. — És mit akar ott azokkal a kulcsokkal?

Az irodaszolga lármát csapott, amire a jegyző besietett. Elhivatták a esendőrkék és vállatára fogták a segédjegyzőt, aki megiehetően egykedvűen fogadta a esendőrkék. A esendőrkémester elszedte tőle a kulcsokat és megállapította, hogy azok az irodában levő valamennyi fiókot nyitják. De találtak Garainál súlyosabb dolgot is: a község nagy Wertheim-szekrényének zárjába illő, félig kirosszolt Wertheim-kulcsot, hozzávaló reszelt, lakasan pedig egészen új furógépet, amelynek cőtjáról csak sejtik, hogy az olykor 50—100,000 koronát tartalmazó községi pénztárt esetleg azzal akarta megfúrni.

A esendőrség nyomozása megállapította, hogy Garai, aki három perenyire lakott a községházától, a déli tizenkettőtől kettőtől terjedő idő alatt észrevétlenül besurrant a községházára és a fiókokat a zárakhoz hozzáreszelt kulcsokkal felnyitotta és az ott talált pénztárakat megdézsmálta.

Garai Lőrincet vasárnap beszállították az aradi ügyesség fogházába, hiát, Garai Györgyöt pedig, aki pár hónap óta apja kérésére napi-dijasként dolgozott az eleki községházán, elbocsátották a község szolgálatából. Eleken most állítják össze, hogy mennyivel károsította meg a pénztárosokat Garai Lőrinc.

TORVÉNYKEZÉS.

A júniusi eskütszéki ciklus.

Arad, május 15.

Arad, május 15.

Június hó első hétfőjén, vagyis június ötödikén kezdődik az aradi kir. törvényszék eskütszéki ciklusa. Az eskütszéki ciklusra eddig mindössze egy ügyet tüztek ki, még pedig Lutter Kálmán és társainak bunügyét, akiket gyújtogatással vádol az ügyesség. Az ügyet június 7-én, 8-án, és 9-én tárgyalja az esküdtörök. Bizonyos azonban, hogy több érdekos ügy kerül meg tárgyalásra a ciklus folyamán, amely június 20-áig fog tartani. Amennyiben a vizsgálatot néhány napon belül sikerül még befejezni, tárgyalásra kerül a ciklus során Hruceanovics Janosné bunügye is, aki művelővel szállításánóját, özvegy Kozenteld manonét megfojtotta.

Ma délután ejtettek meg Szalay Béla dr. törvényszéki tanácselnök elnökésével az eskütszéki sorsolást. Az alaprajstromból erre a ciklusra a következő esküdteket sorsolták ki:

Rendes esküdtek: Gutmann Simon hivatalnok, Fodor Adólt hivatalnok, Kruppa Károly nentes, Alacs János hivatalnok, Lusbacher Adólt ügynök, Heroay Gyula m. a. v. hivatalnok, Bisán Gyula mazonok, Barnát József téglagyáros, Bang Hugo bankigazgató, Hartmann Béla m. a. v. hivatalnok, Fürerbacher János közvűs, Barnstein Márton kezelő, Harmay Andor földbírtokos, Molnár József tataroskó (Világos), Friedmann József kereskedő, Bücsler Mór ügynök, Bogdan János nyugalmazott tanító (Világos), Hju Werner Adólt kereskedő (Újszentanna), Deutsch Károly bankigazgató, Heller Soma gyárigazgató, Cukor Albert ügynök, Goldis László szenteszéki titkár, Atlasz Henrik szatós, Dengl Dező háztulajdonos, Don Konstantin háztulajdonos, Hunyady József kereskedő, Friedmann Béla malomhivatalnok, Embey Gyula dr. nyugalmazott járásbíró, Boleznay József nyugalmazott hivatalnok, Konányi Róbert számtanácsos.

Pótesküdték: id. Taugner János asztalos, Scholtz Gyula szőlőbirtokos, Széles Pál nyug. vasutas, Szalay Mihály nyug. vasutas, Walter József nyug. főmérnök, Szabó Flórián nyug. vasutas, Veres Imre nyug. hivatalnok, Schutz Henrik igazgató, Rothstein Mór kereskedő, Róth Zeigmond kereskedő.

Gazdasági megegyezés Romániával.

Saját tudósítónk telefonjelentése.

Budapest, május 15.

Budapest. Ausztria-Magyarország és Románia között hasonló gazdasági szerződés jött létre, mint amilyent Románia már Németországgal kötött.

Budapest. A Pester Lloydnak jelentik Bécsből: Attól a megegyezéstől, amelyet Ausztria-Magyarország és Románia a kereskedelmi forgalmat illetően megkötöttek, itteni politikai körökben igen kedvező eredményt várnak. **Speciális politikai jelentősége a megegyezésnek nincs.** Pétervárott e tekintetben elmentős felfogás uralkodik, amely román-ellenes tüntetéseket kifejezésre is jutott. Az orosz sajtó is politikai megállapodást szaglászik a megegyezésben. Ezt a gyöngeség érzésének lehet tekinteni. A gazdasági okok, amelyek mérvadók voltak, kéz-

zel foghatók. Eltekintve attól, hogy Romániának szüksége van arra, hogy az utóbbi két évnek gabonatermését exportálja, Romániában egész csomó ipari cikkben is nagy szükség uralkodik, miután a készletek a háború hosszú tartama folytán már teljesen kiapadtak és így a pótlások elkerülhetetlenek. Az entente-országokból az import, tekintettel arra, hogy a román kormány felfogása szerint a háború még sokáig eltarthat, lehetetlen. A román kormánynak ez a felfogása a hadin helyzetről jellemző ellenségeink részére és utmutatásul szolgálhat, hogy folytonos győzelmi hazugságaik ott sem találhatnak togekony talajra, ahol eleinte ők maguk szimpátiával találkoztak. Reszünkről az egyezésnek csak gazdasági jelentősége van és ilyen irányban is vezeték a bukaresti tárgyalásokat.

heti át a kórház építésére, mert ahhoz a rokonok eddig nem járultak hozzá. A város azonban biztosította vármegyét, hogy a felajánlott kilenc katasztrális holdat és 437 négy-szögöldnyi területet továbbra is fenntartja az új kórház felépítése érdekében. Az állandó választmány indítványozta, hogy ezért mondjon köszönetet a közgyűlés a városnak és tegyen ígéretet, hogy a viszonyokhoz képest, ahogy csak lehetséges, mennél előbb a város által kitűzött határidőn belül, mely 1918-ban jár le, fel fogja építtetni a kórházat. Az állandó választmány jelentése még megemlítette, hogy a belügyminiszter felkérté a megye alispánját, hogy az új kórház felépítéséhez már most tegye meg a szükséges előkészületeket a megye és a tervek és költségvetést, a már megkezdett tárgyalásokhoz képest, készítse el még ez évben Kopácsok György építéssel, hogy azok felett még a legközelebbi törvényhatósági közgyűlés dönthessen. A vármegye alispánja a szükséges lépéseket irányban már megtette. — A közgyűlés a jelentést tudomásul vette és az állandó választmány javaslatát elfogadta.

Titkok egy boldogtalan asszony halála körül.

(Aradi adatok a kunagotai dramában.)

Az Aradi Közlöny tudósítójától

Arad, május 15.

Néhány nappal ezelőtt bejárta a lapokat az a szenzációs hír, hogy az Aradhoz nem messze fekvő Kunagota községben kettős halálát végződő családi drama történt. A közlemények szerint Szecsi István kunagotai 33 esztendőjű jomodu parasztagdát tejszecsapásokkal megölte a felesége, azután az asszony a kutba ugrott és megalt. Minden pedig azért történt volna, mert a férj hadbavonulása után az asszony viszonyt kezdett Urban nevű 43 éves parasztdalossal és nyolc hónap óta áldott állapotban van és az ura miatt — szabadságra hazakeresve — súlyos szemrehányásokat tett a fiatal asszonynak.

Szecsi Istvanne nővere Aradon, a Ségában lakik és a drámára vonatkozóan a következő meglepő, új adatokat mondta el az Aradi Közlöny munkatársának:

— Nem igaz az, ami a lapokban megjelent. Csak annyi igaz, hogy az en szegény nőverem titkosan módon meghalt. Amikor az ura hadbavonult, udvarolni kezdett neki Urban gazda; ez a nőverem nem is tagadja, de azt már nem ismeri el, hogy a vele való ismeretség kezdte volna elő az ő áldott állapotot. Hiszen az ura amig katonakodott is, hazahaza ment néhány napra, ki tudja, hogy a születendő gyerek nem a Szecsié lett volna-e? Par nappal ezelőtt Szecsi tizenöt nap szabadságra hazajött és áldott állapotban találta a nőveremét. Szemrehányásokat tett neki, amire a nőverem azt mondta, hogy bár Urban udvarolt neki, de viszony nem volt közöttük és a gyermek a Szecsié. De a férj nem akarta ezt hallani, amire a felesége azt felelte, hogy majd meg fogja látni, hogy az igazság Szecsié-e. Szecsi az ő aratásának legjobb bizonyítéka. De Szecsi em ellen titkolt és mindennaposan volt közöttük a civakodás. Tíz-hétfő este a szomszédok a nőveremnek borzalló síralkodását hallották és másnap reggel holtan találták ki a kutból. Csak egy ing és alszoknya volt rajta, a papusa meg az agya előtt állott; látszott, hogy éppen lefeküdni készültek, amikor valami történt közöttük. Min ott voltam a szegény nőverem temetésén és

Főszolgabíró választás a megyeházán.

(Aradmegye tavaszi közgyűlése.)

Az Aradi Közlöny tudósítójától

Arad, május 15.

Aradvármegye törvényhatósági bizottsága ma délelőtt tartotta rendes, tavaszi közgyűlést. A közgyűlést Baross Ferenc dr. főispán nyitotta meg. Mindjárt az alispáni jelentés be-terjesztése után Lázár Zsárd dr. emelkedett szólásra.

(Az árvák ügyei.)

Beszédében mindenképp kijelentette, hogy nem pártpolitikai szempontok kényszerítik felszólalásra, hanem a megye közügyei érdekében emel szót. Nagy megaláztatással látja a megye vezetősége részéről megnyilvánult jóakaratot a hadiárvák ügyében. A hárotereken ezer számra pusztulnak hőseink, ezért mindent el kellene követni, hogy a veszteséget pótolhassuk és gondoskodni kellene nemcsak a hadiárvákról, hanem az itthon elhunytak árváiról is. Szükséges ez annál is inkább, mert az utóbbi időben a bűnesetek legnagyobb részét fiatalok végzik. Szükségesnek tartja a gyámügyi intézmény kiterjesztését minden egyes községre. Ajánlja azt is, hogy női gyámoit ne rendeljenek ki az árvák mellé, mert legtöbb esetben ez az oka a fiatal gyermek elzülésének. Nézetek szerint azokon a járászékhelyeken, vagy nagyközségekben, ahol az árvák száma nagyobb, célszerű lenne a patronázs egyesületek megalakítása, melyek figyelemmel kísérik az árva gyermekek nevelését. A gyámjótörvény közgyámi intézményt állított fel minden községben. Sajnos néha a közgyámi teendőket teljesen irástudatlan emberek végzik. Ajánlja, hogy inkább a tanító testületből válasszák a közgyámokat. Ajánlja, hogy a megye ügyvédeit kérje fel, hogy az árvák ügyeit ingyenesen végezzék. Kijelenti, hogy ő maga bármikor hajlandó a kisenői és a járásbeli árvák ügyében ingyenesen eljárni. A megye közegészségügyére nézve is lenne egy kis megjegyzése. Nagyon hátrányos a megye közegészségügyére, hogy igen sok orvosos bevonult. Egyes községekben azonban vannak magán orvosok, akiknek nagyobb díjazás jár, mint a kórorvosoknak. Fel kellene a magán-

orvosokat is kérni, hogy a szegényebb néposztálynál vállalja a beteg látogatásokat ugyanazon díjazásért, melyet a kórorvosok kapnak. Végül kérelmet intéz a főispán elé, hogy Kiszén község jegyző nélkül áll. Több mint másfél éve nincs a községnek jegyzője. Az aljegyző a mozgósításkor hadbavonult. Ő megtegne a jegyzői teendőket elvégzésére. Éppen ezért kéri a főispánt, hogy ennek az aljegyzőnek a katonai szolgálat alól való felmentése érdekében tegye meg a szükséges intézkedéseket. Az alispáni jelentést egyebkent tudomásul veszi.

A főispán válaszában kijelentette, hogy tőle telhetőleg el fog követni mindent, hogy a községen segítsen.

(Az eleki főszolgabíró választás.)

Ezután az eleki főszolgabírói által választással való beöltése következett. Baross Ferenc dr. főispán a maga részéről a jelölt bizottságba Zelenka Robert gróf elnöksége alatt Szilvassy Lajos báró és Csepreghy Lure dr-t küldte ki és a törvényhatósági bizottság pedig Heinrich Sándor elnökségével Pop C. István és Vasárhelyi Józsefet küldte ki. A jelölt bizottság az egyetlen pályázót, Jakabffy Gyula dr-t, vármegyei aljegyzőt jelölte, mire a közgyűlés a jelöltet egyhangú felajánlással és határozott élténzéssel megválasztotta. Az új főszolgabíró nyomban le is tette az esküt a főispánnak.

Ezután a közgyűlés köszönetet mondott Baross Ferenc dr. főispánnak a rokkant katonák, hadiözvegyek és hadiárvák alapjának létesítéséért, melynek alapjára a főispán ezer koronát adományozott. Azóta erre az alapra a több mint háromszáz ezer korona gyűlt össze. A közgyűlés ötezer koronát szavazott meg az alapra.

(A megye hadikölcsön jegyzése.)

Az állandó választmány javaslatára a közgyűlés a negyedik hadikölcsönre 199.000 koronát jegyezte. Ezzel együtt a megye jegyzése a negy hadikölcsönből egy millió koronára emelkedett.

(Az új közkórház.)

Ezután Schull József dr. főjegyző referálta Arad város alispánját az újonnan építendő vármegyei közkórház ügyében. A város ugyanis tudomására adta a megye törvényhatóságának, hogy a Spitzer tére alapítványt nem enged-

ott volt az úra is; nincs annak kerem semmi baja, még csak egy karcos se látszik rajta. Nem tudom, hogy hogyan történt ez a hír, hogy a felesége őt fejszével megölte. Egy szó se igaz belőle, a balta azon mód ott van a kamrában, semmiéle vérnyom sincs rajta. Azonban a nővérem nyakán két toltok vannak, mintha valaki ott babrált volna. A községbeli orvos hadbavonult és azért nem is boncolták fel. Pedig jó volna felboncolni, hogy megállapítsák, miképen kerülhetett az a szerencsétlen asszony a kutba? Az ura azt mondja, hogy a felesége öngyilkos lett, de én ezt nem hiszem. Mi arra fogjuk kérni a hatóságot, hogy exhumáltaassa a holttestet és állapítsa meg a halál okát. Érdekes, hogy a le-sújtott és szomorú Szécsi mindenáron vissza akar menni a harcra. Ő is sajnálom, meg szegény nővéremet is.

Az aradi asszony nyilatkozata után a kun-ágotai esendőséghez fordultunk, ahol a következő kijelentést tették:

— Szécsi elmondta nekünk, hogy a felesége éjszaka baltával támadt rá és gyöngén megsebesítette; az asszony ezután lélelmében a kutba ugrott és meghalt. A holttestet felboncolták és megállapították az öngyilkosságot. Szécsi különben már el is utazott a harcra.

IRODALOM ÉS MŰVÉSZET.

Balthazar püspök a katonatíthon ünnepén.

Az Aradi Közlöny tudósítójától.

Arad, május 15.

A Katona-Olthonok javára rendezett ünnep, amelyen Balthazar Dezső dr. debreceni püspök is részt vett, vasárnap volt nagy érdek ódés mellett. A püspök jelenlétével reggel 9 órakor az aradi egyháztanács diszülést tartott, melyen a püspököt a lelkész üdvözölte s egyben jelentést tett az egyház állapotáról. Ezután istentisztelet következett, amelyen Balthazar püspök imádkozott és Baja Mihály turkevei lelkész mondott beszédet. Kacsó János debreceni teológus pedig pompás tenorján adott elő egy szép vallásos éneket. Délben a Fehér-Kereszt téri kertjében ebéd volt, melyen a püspököt Böszörményi Lajos szalantai esperes köszöntötte fel. A püspök vátaaszában a polgármestert és az egyház lelkészét éltette. Varjassy Lajos polgármester és Csécsi Imre beszélték még a püspököt éltetve. Délután négy órakor volt a Katona-Olthonok javára rendezett orgona-ünnepély a templomban, amely teljesen megtelt. Az első sorokban Papp I. János püspök, Varjassy Lajos polgármester, Baross Ferenc főispán, Dálnoky Nagy Lajos, Ottenberg Tivadar, László Lajos táblai elnök, Fabián Lajos főgondnok, Lócs Rezső tanácsos és sokan még Arad vezető egyéniségei közül.

Hammerstedt János, a dresdai származású kitűnő művész Mirecsió 18. szohárát és Bach egy preliudiumát játszotta orgonán, művészi játékkal a legmélyebb áhitatot kelteve. Popp Vilmosné Schubert-dalokat énekelt, Csécsi Imréné mély gondolatokkal teljes, szép költeményeket adott elő.

Veszprémi Andor fiatal debreceni hegedűművész pedig nagy sikerrel játszott Beethoven, Haendel műveiből. Ezután került sor az ünnep legnagyobb eseményére Balthazar Dezső püspök beszédére. A magyar szívű főpap a föld és az ember kapcsolatáról: a hazáról beszélt szívesen szívesen.

Kacsó János szép éneke után Uray Sándor debreceni pap részletesen ismertette a debreceni Katona Olthon, melynek javára ez a fényesen sikerült hangverseny a felültetésekkel 3000 koronánál többet jövedelmezett.

H I R E K. LEGÚJABB.

Ejjel 1/3 órai telefonjelentések.

Amsterdam. Newyorkból jelentik: A Newyork Sun távirata szerint nagy jelentőségűnek tartják Wilson elnöknek ama hivatalos bejelentését, hogy az elnök Angliához az angol blokádj ügyében szigorú jegyzéket intéz.

Bécs. Koppenhágából jelentik: A Suchomtinow ügy kezd homályossá válni. Az a hír van elterjedve, hogy a volt hadügyminiszter szabadlábba helyezését Rasputin érte el és hogy Rasputin meggyilkolása is ezzel a kapcsolatban. Nagy feltűnést keltett az a hír is, hogy Suchomtinow felesége lakasabol eltűnt és eddig nem tudták megtalálni.

Bécs. A külügyminiszterium verbális körjegyzéket intézett a semleges hatalmakhoz amiatt, mert ellenséges tengeralattiak az Elektra kórházhajót és több kereskedelmi hajót megtámadtak. Miután ellenségeinknek nem kell védekezniük kiéneztetés ellen, a kereskedelmi hajók megtámadásánál őket csak a vad düh vezeli.

Leégett egy pozsonyi malom.

Az Aradi Közlöny tudósítójától.

Arad, május 15.

Tegnap éjjel félhárom órakor Pozsony külvárosában, a Virág-völgyben kigyulladt a Ludwig Gottfried részvénytársaság négyemeletes malma. A tűz rohamosan terjedt a malomépületen és csakhamar az egész malom lángban állott.

A tüzoltókon kívül háromezer katona vount ki és vett részt a tüzoltásban. A katonai segítségnek köszönhető, hogy a felhalmozott készletek felét meg tudták menteni. A malom mellett lévő raktár is tüzet fogott és földig leégett. Ebben a helyiségben százezer üres zsák pusztult el. Az épületben s az elégett búzában, kukoricában és feldolgozott lisztben a kár körülbelül egy millió korona. A tüzet reggel hét órára elfojtották.

A tűz okát még nem tudják, de megállapították, hogy a veszedelem a koptatóból indult ki. A malom hetven munkást foglalkoztat, a kik felváltva éjjel-nappal dolgoztak. Szerencsére azonban közöttük nem esett kár. A malom, mely régebben magánéig tulajdona volt, 1912-ben alakult át 1 millió korona alaptőkével részvénytársasággá. A részvények többsége a Pesti Viktória-malom tulajdonában van. A malom nagy nyereséggel dolgozott s a Haditermény Részvénytársaság pozsonyi lerakata volt.

Tisza István gróf Szerbiában. Budapestről jelenti tudósítónk: A Magyar Távirati Iroda jelenti: Tisza István gróf miniszterelnök vasárnap Sabacba érkezett. A miniszterelnököt a határon Salis-Saervis gróf katonai kormányzó fogadta. A miniszterelnök Sabacból Valjevóba ment, ahol az egész tegnapi napot töltötte.

Nikolajevics újra főparancsnok. Tudósítónk telefonálja: Amsterdamból jelentik: A Times jelenti: Nikolajevics nagyherceget a cár újból kinevezte az európai fronton küzdő orosz haderők főparancsnokává.

Kifüntetés. A hivatalos lap közli, hogy Ferenc Salvátor főherceg Avarffy Elek dr. honvéd főorvosnak a hadiéki ményes H. osztályu Vörös Kereszt díszjelvényt adományozta. Avarffy dr., aki Avarffy Ferenc dr. aradi ügyvéd fia, a mozgósítás óta több hadikórház sebészeti osztályát vezette eredményesen.

Fővárosi pénzüzetet letelepedése Aradon. Arad volt talán az egyetlen nagyobb város, ahol a fővárosi nagy bankok sem fiókot nem létesítettek, sem pedig valamilyen helybeli pénzüzettel nem kerestek szorosabb kapcsolatot, nem affiliáltak. A háboru a gazdasági élet sok változata közt, ugy látszik, ennek a tradíciónak is végét jelenti; mert, mint értesülünk, egyik fővárosi nagy pénzüzetet kibérelte az Andrássy-tér egyik palotájának egész első emeletét, oly céllal, hogy az Aradra telepítendő fiókját oda költöztesse. A háboru után kialakuló új gazdasági viszonyok, valamint a város földrajzi fekvése indíthatták a fővárosi pénzüzetet arra, hogy Aradon fiókot nyisson, másrészt pedig a Pénzüzetek Központjáról alkotott törvény teremelte helyzet is hozzájárulhatott elhatározásához. Az említett törvény szerint ugyanis új pénzüzet három évig nem alakítható, de a bankfiókok létesülése elé nem emelt gátat a törvényhozás.

A Neuman báró család ágyalaptványa. A múlt héten megindított csecesemő- és anyavédelmi akció Arad város társadalmában minden rétegének érdeklődését felkeltette. Minden elemér szempont mellőzésével seroglik a közönség a kiöntött fehér zászló alá, hogy mint egységes, nagy hadsereg vonuljon hadba, a nemzetpusztító hatalmas ellenség, a csecesemő halandóság legyőzésére. Mint mindig, ugy ez alkalommal is a Neuman báró családot látjuk a humanitárius munka vezéri helyén a legelső sorban. Ők az elsők, akik azt a szent eszmét, amelyet hivatottak hirdettek a város háza nagytermében, megvalósítani segítik. A báró család tízezer koronával öt ágyalaptvány létesítését jelentette be az egyedüli elnökének, Kintzig János főispánnak. Őt olyan helyet biztosítottak szegény szülők részére, amely életnek és áldásnak lesz a melegágya, amely nemcsak szenvedést és fájdalmat enyhít, de a nemzeti erő gyarapodását is jelenti.

Barabás nyugdíja. Megírjuk, hogy Barabás Béla dr. országgyűlési képviselő, aki évtizedek előtt Aradvármegye árvaszékének levéltárosa volt és annak idején arról az állásról nyugdíjjogosultságának fenntartását lemondott, most nyugdíjának megállapítását kérte. Ma tárgyalta ezt a kérelmét Aradvármegye törvényhatóságának közgyűlése, mely Barabás nyugdíjjogosultságát az állandó választmány javaslatára megállapította. Kirilovics István tózmiskei jegyző kérte a törvényhatóságtól nyugdíjazását. A közgyűlés őt is nyugdíjazta.

— **Institoris Kálmán végrendelete.** Ma bontotta tel Kovács József dr. aradi vezető kir. járásbíró az elhunyt Institoris Kálmán nyugalmazott polgármester végrendeletét. A végrendeletben az elhunyt általános örököséül fiát, Institoris Ferencet nevezi meg, neki hagyományozza összes ingó és ingatlan vagyonát. Az ingó vagyon készpénzből és tel nem sorolt részvényekből áll, míg az ingatlan vagyon, az aradi Kiss-utca 6. és Gizella-utca 2. számú ház, a gáji Temető-sor 33. szám alatti ingatlan és az apateleki hat holdas szőlő. A végrendelet meghagyja, hogy az általános örökös a megboldogult unokaöccse, Institoris Frigyes huszártábornagy gyermekei részére 3000 koronát helyezzen az aradi árvaszéknél letétbe. Más intézkedést a végrendelet nem tartalmaz, ellenben életében — élettogytíplani haszonélvezetét fenntartva magának — az aradi ágostai hitvallású evangélikus egyháznak husz darab Kőrösbánya és Videke Takarékpénztár részvényt adományozott, melyek az Aradi Ipar- és Népoanknál vannak letétben.

— **Nyolc vagon rizst visznek el Aradról.** Mikor a bécsi Eisenstraße értesítette a várost, hogy mind a 14 vagon rizst elküldte Aradra, a tanács jelenlést telt a belügyminiszternek, aki ezt megelőzőleg 2 vagon rizst adott a városnak az országos kontingensből. A miniszter tudomásul vette, hogy hat vagonot részben a hatósági üzletek, részben pedig a kereskedők közt szétosztanak, de a még hátralévő és csak a múlt héten megérkezett nyolc vagonot nem engedte át a városnak. A Hadtábornagy Részvénytársaság ma expressz levélben arról értesítette az alelnökségi bizottságot, hogy a nyolc vagonot különböző helyekre elidőztetné. A tanács a rizst már holnap el is szállítatja, természetesen a bevásárlási árhoz hozzá számítva a kiadásokat, az időközi kamatokat, a fekbéreket és mindenki utánvetelőit. A tanács határozatának megfogalmazásában a miniszternek a rizs megérkezését, mert nem akarta, hogy míg Aradon bőség van, addig másutt hiányt szenvedjenek. Azonban arra is törekszik, hogy a tranzakció pénzügyi előnye a részvénytársaság előrelátást tanúsított várost és kereskedőket illessen. A haszon felosztásának kérdését később rendezik.

— **Hírlézés.** Idősb. Stoll Károly ma reggel hetvennyolc éves korában hosszú szenvedés után elhunyt. Temetése holnap, kedden délután öt órakor lesz a Osnovics Péter-utca 28. számú házból. Az elhunytat kísérjék rokonság gyászolói.

Zsuruz Györgyné, Szalay Rozália cserébi mészáros mester neje negyvennyolc éves korában ma elhunyt. Temetése holnap délután tíz órakor lesz Aradon a Varjassy József-utca 1. számú házból.

— **Montekarió is veszít.** Tudósítónk jelenti: Luganó. A montekariói jatekbank tennánása óta először zárta üzleti évét veszteséggel. A kimutatás szerint az 1915. évi üzleti évet a bank hat és fél millió frank veszteséggel zárta.

— **Vaskeresztes honvéd huszártisztek.** A király megengedte, hogy kassai Boromissza Sándor és Thomas Zoltán szegedi 3-as honvédszázad főhadnagyok a Vilmos császár által nekik adományozott vaskeresztest elitogadják és viseljék.

— **Temetés.** Január 9-én a Lovasnért vívott hősi küzdelemben elesett a gyulai 2-ik számú magyar királyi néptelkeli gyalogezred egyik legkitünőbb főhadnagya, Lukáchy Miklós, mindkét signum laudis és a III. oszt. katonai érdemkereszt tulajdonosa, az aradi királyi törvényszék nagytudású bírójá, az aradi társaság egyik legkedveltebb és legszimpatikusabb tagja. A hősi halotyat, akit Aradon anynyian elkönyeztek, családja most hazahozatta és e hó 16-án, délután öt órakor fogják a felső temető halottas házából katonai díszszertartással a családi sírkertbe örök nyugalomra helyezni.

— **Fröhlich Eliza az Apollóban.** (Két nagy film bemutatója.) Két grandiózus film: „A leláncolt akarat” és a „Rejtélyes feleség” került ma bemutatásra az Apolló-színházban felül nem multható sikerrel. Mind a két film a mozi irodalmának drámai műfajához tartozik. A „Rejtélyes feleség” címszerepében Fröhlich Eliza, a csodaszép moziár művésztőnének legjavát nyújtja s maga a esemény is elsőrangú irodalmi munka, amelynek szépsége csak az érdekességével versenyezik. A Nordisk-filmgyár büszkén sorozhatja ezt a képet is hatalmas sikerei közé. „A leláncolt akarat” egészen újszerű bűnügyi dráma, amely a szuggesztív misztikumára van fölépítve szinte lélegzetterítő izgalmassággal. A közönség, amely előre elkapkodott minden jegyet, hangos tetésnyilvánítással kísérte a pompás műsort. A nagyszerű drámák még kedden kerülnek vetítésre.

— **Hol lehet seriest vásárolni?** A városi tanács hirdetményben értesíti az aradi mészárosokat és henteseket, hogy Megyes várostanársának május hó 6-án kelt átirata szerint Megyesen minden csütörtökön hativásár tartatik, mely hativásárokon rendszeren 800—1000 drb. sertés hajtatik fel. Feltétlenül további a tanács a hentesek és mészárosok figyelmét arra is, hogy ezen heti vásárokon nagyobb mennyiségben bárány is kapható.

— **Koszorúnyújtás.** Az aradi kir. ügyészség tagjai hősi halált halt Lukáchy Miklós ravatalára szánt koszorú megváltása címmel szerkesztésükük után 20 koronát küldötték a vak katonák részére.

— **Az olasz-tiroli határon.** (Háborús dráma az Urániában.) Az olasz mozgószínház idejéből vette az Uránia mai képművésztőné, mely tegnap is szép sikert aratott. Az olasz árulás előjátékáról van ebben a képművésztőné szó és pedig olyan formában, hogy belekapcsolódik egy szerelmi történet keretébe és minden felindulás és minden bosszúérzet nélkül letárgyal egy történetet, melynek végén valamennyien azt érzésk, hogy valahányszor nagy adósságunk van déli szomszédainkkal szemben, mit vessen és üssön kell harónunk. Mindenkor helyesnek tartottuk, ha a háborús eseményeket nem a maguk mentettségében, valóságosan tárják a közönség elé, hanem, ha bármilyen formában is, de az élet rokonszenves jelenségeibe belekapcsolva kapja azt a közönség. Ekkor könnyebben, nagyobb lendülettel hatnak a szavak és a népmesék jobban meggyökeredeznek a szeretet és gyámság érzete. Ez a film is tisztára ezt a kívánást teljesíti és azért rokonszenves és ezért van sikere. — A marialek, a legjavább Mária Carmi film legkedveltebb kerül színpadra az Urániában.

— **A szőlősgazdáknak a harctéren a katonáknak nagy lesz az öröme,** mert bőven teremnek bor és gyümölcs, amiért a „koronaszepi”-től perletozik a szőlő és a gyümölcsöt. Utánunk lapunk mai híradására. 2025

— **Alkalmi olcsó árak a Fischer áruházban.** Jó minőségű teher vagy szines férfi ing darabja 7 korona, egy nyútszór kemény kalsip 7 korona, fekete finom edelweis harisnya 250 korona, gyermek patent és cőrna harisnyák 150 koronától 3 koronáig. Megérkeztek a gyönyörű matróz sapkák és teanyka kalapok 3 koronától 7 koronáig. Egy férfi vagy női nyers seiyem ernyő 8 korona. Fischer Nagy Áruház. 1727

— **Harisnyákat, tolett szappanokat, kefeárukat, arzenyeket, rautulókat, donanylárcákat, kiváló minőségben arust Grünwald és Moskovitz cég Aradon, Jozsef tőregeg-ut 1. szám alatt (Városnázával szemben.) 2025**

— **Gyermek-kocsik, gyermek-székek csakis Fischer nagyáruházban 10 koronától, 150 koronáig.**

— **Üzleti könyvek, u. m. strazzák, 16-könyvek és modai cikkek Kerpelnek. 247**

Moszkvában lázonganak a behívott alkalmatlanok.

(Az orosz nép bekeverégya.)

Karolyi Mihály

Bukarest, május 15.

Tulceából jelentik a román lapoknak: Nehány nap óta tömegesen érkeznek a szökevények Oroszországból a román határra. Ezeknek egyike a következőket beszéli:

— **Annak idején mindazok, akik valamelyek okból katonai szolgálata alkalmatlanok voltak, egy teher cédulát kaptak, amellyel azután hazabocsátottak őket. Ezeket most valamennyit ismét behívtak, ami Moszkvában véres zendülést idézett elő. Heves összeütközésre került a dolog a lakosság és a rendőrség között, a melynek tolyaman mindkét részről számos haláleset történt. Az új benívások okozta elkeseredés oly nagy volt, hogy a benívásokat nem lehetett tolgatosítani. Moszkva utcáin valóságos véres borzalmak zajlottak le.**

Az orosz szökevények különben egyértelműleg az vallják, hogy az orosz forradalmi üszök már lobogni kezd. A nép tolgig van a háborúval.

Bukarest. Oroszországból Jassyba érkezett utasok nagyon aggasztónak mondják az ország bekeverését. A nép összes, még legmegasabb retegeiben is mind nyugtalan nyilatkozik meg a bekeverési vágy. Az elemiszerek megfizetetlenül drágák, egyes nélkülözhetetlenül szakszolgálati cikkek pedig egyáltalán nem kaphatók.

Bukarest. Jassyból jelentik: A romániai utasok felett az orosz határon gyakorolt ellenőrzés eddig is nagyon szigorú volt, most pedig még szigorubb rendszabályokkal kapcsolozzák az Oroszországra való bekeverést. Így ama zsidó orosz aiativalóknak, akik az utóbbi időben Romániában tartózkodtak, egyáltalán nem szabad Romániába visszatérniök. A szigorított ellenőrzést most már a görögökkel szemben is alkalmazzák.

Bukarest. Az oroszok — amint a román lapok jelenik — a napokban megkezdtek a határon és pedig a Duna különböző megerősített pontjain felállított nehéz utegok elszállítását. Ezeket az utegeket az orosz onkéntes-

flotta szállítja a Duna mentén, ahonnan vasúton szállítják B-országba északi határára.

Bukarest. A bukaresti lapok reprodukálják a hivatalos orosz Vecerna Wremja következő Románia elleni kifakadásait: Most, amikor barátaink, Szerbia és Montenegró megsemmisültek, a Balkán tűzöslétében az ellenünk küzdő Bulgárián és Törökországon kívül már csak Románia maradt meg. Románia pénzt kért és — kapott, gabonát kért és — kapott. Most pedig nagymennyiségben szállít a monarchiába és Törökországba terményeket. Az orosz termények a románokat táplálják, a románokéi ellenben a németeket. Diplomataink pedig gyönyörködnek ebben. Megtették, amit épen megtehettek. Balkáni követünk szintén megtették kötelességüket. Törökországgal és Bulgáriával háboruban állunk, Görögország haragos szemekkel néz reánk, Románia pedig a mi javainkkal kereskedik ellenségeinkkel.

Felelős szerkesztő:

Rudnyánszky Endre.

NYILTTÉR.

(Az ezen rovat alatt közölttekért nem vállalunk felelősséget)

Lukácsy Lajosné szül. Lukácsy Margit és Zehntbauer Gyuláné szül. Lukácsy Lenke mély fájdalommal tudatják, hogy felejtethetlen hívrük

Lukácsy Miklós

volt kir. törvényszéki bíró, a gyulai 2. sz. m. kir. népfelkeltő gyalogezred főhadnagya/a hadidiszciplinyes 3. osztályú katonai érdemkereszt, a két Signum laudis tulajdonosa,

aki január hó 9-én Lovcennél a királyáért és hazájáért vívott ütközetben hősi halált halt, holtteste a felső temető háttérházából katonai díszszertartással folyó hó 16. napján, kedden délután 5 órakor fog örök nyugalomra elhelyeztetni.

Béke poraira.

2505

Zsulán György eszmél méltóságos-mester a maga, egy a számos rokon, ismerős és barátok nevében is tudatják a felejtethetlen jó híves, illetve anya, rokon és jóbarát

Zsulán Györgyné

szül. Szalai Rozália

folgó évi május hó 15-én, életének 48-ik boldog házasságuk 33-ik évében, hosszúságos szenvedés után a Mindenható rendelkezéséhez képest történt gyásos elhunytát.

As Istenben boldogultnak földi maradványai folyó hó 16-án d. e. 10 órakor fognak a Varjassy József u. 1. sz. gyászházából a róm. kath. egyház szertartással szerint a helybeli alsó temetőben örök nyugalomra helyeztetni.

Hídás és béke poraira!

Arad, 1916. május hó 15-én.

Zsulán Mariska nevelt leánya és az összes rokonság.

Varga Imre első temetőkezelő intézete Arad, Andrassy-tér 13. Telefon nappal: 37. Éjjeli szolgálat: 738.

Dr. Munk Béla

magy. kir. áll. vasuti főorvos lakását áthelyezte

Andrassy-tér 24. sz.

(Neuman-palota.)

Rendel d. u. 1/3-tól 4 óráig.

Telefon szám 876.

Köszönetnyilvánítás.

Mindazok, kik felejtethetlen jó férjem.

Baumgartner József

temetésén megjelentek, továbbá kik közoruk küldésével, részvétük kifejezésével mértetlen nagy fájdalommat enyhíteni igyekeztek, eseten is fogadják hálás köszönetemet.

szü. özv. Baumgartner Józsefné.

Özv. Stoll Károlyné szül. Weid Mária a maga és gyermekei nevében tudatják, a felejtethetlen jó férj, illetve apa, nagy-apa és rokon

idősb. Stoll Károly

1 évi május hó 15-én reggel 1/4 órakor, életének 78-ik évében hosszú szenvedés után történt jobblétre szenderültét.

A boldogult földi maradványai f. 6. május 16-án d. u. 5 órakor fognak Csernovits Péter-u. 23. sz. háiban a róm. kath. szertartás szerint beszenteltetni és a felső temetőben örök nyugalomra tétetni.

Az engesztelő szent mise a boldogult lelki üdvéért f. 6. május hó 25-én d. e. 9 órakor fog a főt. Minorita-tyúk szent-egyházában az egak urának bemutatni.

Hídás és béke poraira!

Arad, 1916. évi május hó 15-én.

Stoll Béla, Stoll Rezső, Stoll Emil, Stoll Károly, Stoll Miksa, Mohilla Antalné szül. Stoll Paula, Wieser Nándorné szül. Stoll Mária, Zoffmann Nándorné sz. Stoll Amália, Domokos Imréné sz. Stoll Stefánia, Stoll Gizella, Stoll Berta, gyermekel. Mohilla Antal, Wieser Nándor, Zoffmann Nándor, Domokos Imre, vejei Stoll Rezsőné szül. Wagner Mariska, Stoll Emilné szül. Schwarz Paula, menyel.

Varga Imre első temetőkezelő intézete Arad, Andrassy-tér 13. Telefon nappal: 37. Éjjeli szolgálat: 738.

Üzlet bérbeadás

Egy nagyforgalmu, elsőrendű vevőkörrel rendelkező

fűszerkereskedés

Aradon redukált áruraktárral, előnyös feltételek mellett bérbeadainak olyképpen, ha az illetőnek az üzlet megfelel, a berendezést később átveheti. — Az üzlet biztos, nyugodt megélhetést biztosít, könnyen vezethető. — Érdeklődők forduljanak

e lap kiadóhivatalához.

CIPŐ! Fatalpalás

készítését, elvállal, valamint gyermek vászon fűző fatalpu cipők, fatalpu papucskok, minden színben kaphatók az Aradi Cipészek Termelő Szövetkezeténél.

Kérjük kirekeltainkat megtekinteni. 2885

FOG. MOHR JEANNETTA

vizsg. fogtechnikusnő

aki 20 éven át a legnagyobb világvárosokban, mint Newyork, Berlin és Bécsben a fogászati téren legjobb sikerrel működtem, biztellel értesitem a n. é. közönséget, hogy helyben: Luther Márton-utca 1. sz. a. II-ik em. egy a mostani kor igényeinek megfelelő fogászati műtermet nyitottam, ahol legújabb berlini és amerikai módszer szerint kezelem betegemet, ogbuzás teljes érzéstelenítéssel (agyasztás utján.) Aranyhidak, aranykoronák, mindennemű kausok fogazatok, szápadlás nélküli és léghkamrával. Arany, ezüst, amalgam, porcellán és cement tömések (plombák), mőrsékelet díszítés mellett kezittetnek. Becces partfogását kérve biztellel Mohr Jeannetta, vizsg. fogtechnikusnő. Rendelő órák: d. e. 8—12-ig, d. a. 2—7-ig. Vidékiek 24 óra belül kilegittetnek. 1271

Szőlőgazdák figyelmébe!

Egyedül a „PERONOSZPOR” helyettesíti a rézgallcot.

A „Peronoszpör” évek óta használják a szőlőgazdák. A „Peronoszpör” összetétele kitünő eredményt mutatott föl. A legelőkelőbb szőlőbirtokosok ajánlják. Rengeteg elismerő levél és sürgöny bárkinél rendelkezésére állanak. Egy kiló „Peronoszpör” kell 100 liter vízhez. Egy kiló „Peronoszpör” ab Budapest 2 korona. Használati utasítással, 10 kilós próbaesomagot utánvét mellett szállít.

a „PERONOSZPOR” Vezérképviselő Budapest, VII., Damjanics-u ca 30. sz. Vízonteladónak engedmény!

Répaátvevőket

keres

a Mezőhegyesi Cukorgyár

Ajánlatok a fenti Cukorgyár Igazgatóságához intézendők. 2519

A most lefolyt 35. m. kir.

osztálysorsjáték huzásánál

600,000 K-ás jutalmat
2000 főnyereménnyel

ÖSSZESEN 602,000 K-át

a 35,300 sz. nálunk vásárolt sorsjegy nyerte, mely főnyereményt velünknek kifizették.

Előzőleg is szerencsével kísért főelárusítóhelyünk a már f. évi május 14. és 25-én kezdődő 36. sorsjáték első osztályu huzásához ajánl

Szerencsesorsjegyeket:

Egy egész	I. oszt. sorsjegy ára K	12.—
fel	L	6.—
negyed	L	3.—
nyolcad	L	1.50

Az eredeti sorsjegyeket utóvéttel, vagy a megfelelő összeg előzetes beküldése után küldjük meg a rendelőknek és kérjük, hogy sorsjegyeket postafordulattal sziveskedjen nálunk megrendelni. 6898

Fehér Lajos és Társa bankháza

a m kir. szab. osztálysorsjáték főelárusítóhelye

Budapest, VI., Podmaniczky-utca 39/a.

Ügyes bogárnarmester

hava díjazás mellett **felvétetik.**

Ugyanitt egy megbízható 2458

Gépész, a cséplési idényre **alkalmazást nyer.**

Pályázatok fizetési igények és bizonyítvány másolatokkal

Dr. Konopy Kálmán gazdasága

Odvas u. p. Konop, Aradmegye intézendők.

Magyar-Francia Cognacgyár, R. Marty és Társai R. T., Világos.

Meghívó

a Magyar-Francia Cognacgyár, R. Marty és Társai Részvénytársaság

1916. évi május hó 30-án délelőtt fél 12 órakor Budapesten, a Forgalmi Bank Részvénytársaság üléstermében (Budapest, V., Dorottya-u. 6.) tartandó

XL. évi rendes közgyűlésére.

Tárgysorozat:

1. Az 1915. üzletévre vonatkozó szárszámadás előterjesztése.
2. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése az 1915. üzletév és szárszámadások tárgyában.
3. Határozathozatal az 1915. üzletévre vonatkozó szárszámadások és az igazgatóság és a felügyelő-bizottság ezek iránt előterjesztett javaslata tárgyában.
4. Határozathozatal az igazgatóság és a felügyelő-bizottság részére adandó felmentvény tárgyában.
5. Az igazgatóság tagjainak megválasztása.
6. A felügyelő bizottság tagjainak megválasztása.
7. Határozathozatal a részvénytőke felemelése tárgyában.
8. Alapszabályok módosítása.
9. Esetleges indíványok.

Azon t. részvényesek, akik a közgyűlésen résztvenni óhajtanak, felkérünk, miszerint alapszabályaink értelmében részvényeiket a társaság pénztáránál Világoson, vagy a Forgalmi Bank Részvénytársaság pénztáránál Budapesten letétbe helyezni sziveskedjenek. Az 1915. üzletévre vonatkozó szárszámadások a társaság üzleti helyiségeiben Világoson, a társaság részvényesei által bármikor megtekinthetők.

Világoson, 1916. május hó 11-én.

2485

Az igazgatóság.

Alvácza Kénes Hőgyógyfürdő

Arad- és Hunyad-megye határan

megnyilt.

A fürdő 18—38°C hőmérsékletű természetes kénes és szénasavas hévízei

csodás eredménnyel gyógyítanak: csúzt, köszvényt, reumát, ischiást, csontszut, lobo-sodást, benuást és különböző női bajokat.

A nagy árnyas parkban épült pavilonokban tiszta száraz szobák kaphatók, melyek ára 40—60 korona között váltakozik.

Allandó fürdőorvos. Meleg uszoda. Tennisz és tekepályák. Gyönyörű kiránduló helyek. Kitűnő, ozondu levegő.

Közvetlen vasuti állomás. Posta.

Sebesült, vagy beteg katonáknak a szoba és fürdőárából 30% kedvezmény. Prospektussal és egyéb felvilágosítással készséggel szolgál:

BERKOVITS, fürdőtulajdonos.

Apró hirdetések.

LEVELEZÉS.

„Testvérek”

Jellegére van a kiadóban. 2502

„Tavaszt”

vártam vasárnap este kilenckor, Mitam közeledését, de nem éreztem mámorító lehelletét. Irjon W. M.-nek. 2501

Csinos,

egyedülálló úri leány megismerkedni óhajt diszkrét úri emberrel, ki szabad idejét vele tölteni és sétapartnere is lenne. Leveleket „Fehér rózsá” jellegre a kiadóhivatalba kér. 2516

„Narcisza.”

Szerdán délután 5 órakor Simonyi-utca. 2509

Csinosnak

mondott úri leány tisztességes ismeretségét óhajtja egy intelligens úri embernek. Leveleket „Stella 18.” jellegre a kiadóba kér. 2518

ELLÁTÁS.

Intelligens

úri családnál néhány úri ember ebédet és vacsorát kaphat. Cím a kiadóhivatalban. 2500

Egészséges nyári lakással, nagy gyümölcsös és virágos kerttel rendelkező úri asszony, uricsaládból egy-kétleánykát a nyári szünidőre, esetleg az egész isko ai tanévre teljes ellátásba és gondos nevelésben részesítene. Cím Ró a Aladárné, Marospart-sor 10-11. szám. 2515

ALKALMAZÁST KERES.

Német-leány

mint mindenes szakácsnő, azonnali belépésre állást keres. Cím a kiadóhivatalban. 2508

Szülőkezelői

állást keres egy évig szabadságot tartónak, ki a konyhaszerkesztést is érti. Cím: Tóth Mihály, Serló-utca 35. 2517

ALKALMAZÁST NYER.

Egy fiatal fűszeresegéd

azonnal felvétetik. Sáralan Emil, Gyorok. 2508

„Deutsches Mädchen

wird zu einem größeren Kinde aufgenommen. Minorita-palota, ajtó 3. 2445

Tanulót

keresek jóhásból, vegyeskereskedésbe, teljes ellátással. Weisz Rudolf, Kovászi (Arad) 2510

keresek

azonnali belépésre, egy hadmentes segédet. Ki nagyrafiában már volt, előnyben részesül. Eichenstock Márk, Körösbövény. 2484

4 középiskolát végzett gyakornokot keresünk. Ajánlatokat „Szorgalmas” jellegre a kiadóhivatalba kérünk. 2488

Szakácsnő,

30-35 év körül, ki éves. jó bizonyítványokkal rendelkezik, uriháznál alkalmazását nyer. Cím a kiadóban. 2897

LAKÁST KERESNEK.

Egy kétszobás

butorozott kerti lakást, konyhaszhasználattal, keressék. Cím a kiadóhivatalban. 2491

KIADÓ LAKÁS.

Báró Bohus-palotában

1. & augusztus 1-től bérbeadatik a Zeinyi-utcai 1-ső kapu bejáratánál a 26. számú III. emeleti négy-szobás lakás központi fűtéssel és lifthasználat mellett. Házgondnokság. 2408

Háromszobás

első emeleti modern lakás, fürdőszobával, gáz- és villanyberendezéssel, 1916. augusztus 1-ére kiadó Arad. Nagy Sándor-utca 7. szám alatt. 2448

Azonnal kiadó

Petőfi-utca 10. számú házban I-ső emeleten egy 5. szobás utcai erkélyes, III. emeleten 5 szobás utcai erkélyes lakás, (ebből 2 szoba albarletba adható) a II. emeleten egy 3 szobás udvari lakás. Minden lakáshoz, a legmodernebb mellék-beliiségek tartoznak. Bővebbet ugyanott a házfelügyelőnél. 844

ÜZLETEK.

J. forgalmu

vegyeskereskedés, ital- és trafik-engedéllyel, átadó. Cím a kiadóhivatalban. 2451

VÉTEL ÉS ELADÁS.

Borszal

száraz szilva kapható Färber Lajos fűszerkereskedésében. 2098

Elegáns automobil,

feketére festett, fűvegés, hirtőszerű, teljesen jókarban levő, eladó. Felvilágosítást ad Molnár Albert Mikó, Aradi-ú. 28. 2507

30-35 Hl.

9-12 szeszifokos prima minőségű tiszta szilvapálinka eladó. Cím a kiadóhivatalban. 2508

Valodi

„Vermorel” permetszögép kapható Weisz Rudolf cégnél, Kovászi. 2511

Az új házirendről

alkotott szabályrendelet kapható Pichler Sándor papírkereskedésében és könyvnyomdájában, Szabadság-tér 1. Telefon 308. 611

Új butorhitei!

Butorok a legjobb kivitelben kaphatók, hitelképes egyéneknek kölcsön és részletfizetésre szállítók Garai Károly bej. cég butorüzletében Aradon, Asztalos Sándor-utca 5. sz. 918

Békénpor

kapható Färber Lajos cégnél. 2481

„Jou”

az ideális fehér vászon és antilop cipőtisztító szer. Kis üveg 60 fill., nagy üveg 1 K. 10 fill., kapható kizárólag a Cipőtörszében. 181

Cirok seprő

kapható Färber Lajos fűszerkereskedésében. 2094

Használt

mőllő és jute szövet, magas árban minden mennyiségben vesz, Herstein C., Bocskó-utca. Telefon 261. szám. 2489

Hárs

majunga és tamatáve minden mennyiségben kapható Färber Lajos fűszerkereskedésében. 2095

Veszek

a legmagasabb árban uraktól levett férfi ruhát, mindenféle egyenruhát, valamint használt butort. Vidékre is megyek. Bieler Ignácz, Szent Pál-utca 12. sz. 229

INGATLAN.

Magános uriház

5 szobás lakással, a belvárosban, továbbá ketemeletes jöjvedelmű bérház a főér közelében, előnyös árban eladó. Cím a kiadóban. 2514

Azonnal eladó

bevonulás miatt egy 1 emeletes egész új ház, jóforgalmu fűszerüzlettel és korlátlan használati engedélyekkel. Bővebbet Flórián-utca 11. 2468

Magánház

4 szobás lakással, fürdőszobával, villanyvilágítással, stb. olcsón eladó Flórián-utca 88., Lajza-utca sarok. 2409

Lippán

Úri-utcában 1013. számú földszintes ház eladó, vagy bérbeadó. Bővebbet Grosznai, Magyarbányeszen. 2460

Keresek bérbe

hosszabb időre, esetleg megvételle földszintes házat, megfelelő mellék-helyiségekkel, lehetőleg nem messze az állomástól. Ajánlatomat „Ipar” címre a kiadóhivatalba kérek. 2459

„Matteine”

poloska és molyirtó vállalat Arad, Boros Beni-ter 1. szám.

Telefon 10-45.

(Gyalogközeli felhívás)

Rivállal teljes bérházak, szállodák, intézetek, nagyobb magánlakások féreg elleni biztosítását csak egy évi bérért. — Poloskák és ezek példának végtelenség kiirtását egy évi jótállás mellett. A tisztítandó szobákból sem a butorzat, sem semmi más nem távolíttatik el s így az irtási munkát a háztartásban semmi kárt, vagy zavart nem okoz! 2811

Urasságok, gazdászok és kereskedők figyelmébe!

Hadtűfogók és munkások részére: férfi ruha, bakancs és komisz-ingek, lábraválóval bármely nagy mennyiségben árban kapható.

Herzfeld Gyula

Asztalos Sándor-utca.

Rum — Wör

essenciák és compositókban átírandó nagy raktár.

Bejárt védjegyzett „Rumaron”

50 filléres üvegekben, mely 2 liter finom tearum készítéséhez elegendő, mindent kapható. 602

Nagyban kapható:

Szemző Armin

Áruügynökségénél, Arad. Telefon 592. szám.

Ertesítés!

Tisztelettel tudatom a n. 6. hölgyközönséggel, hogy

harisnyakötődémet

Weitzer János-utca 15. sz. alól a főpostával szemben Weitzer János-utca 11. Kintzsig-házba helyeztem át. További szives támogatásukat kérve, maradok tisztelettel. 2339

özv. Braun Ignácóné.

Mindenemléti

gummi hulladékot

legmagasabb napi áron vásárola

Magyar Ruggyantaárugyár R.-I.

Levél cím: 6607

Budapest, főpostafiók 206.

Nagyszerűen bevált a harótáron külsőre és általában mindenkinél mint legjobb

fődolom-csillapító bedörzsölés

meghűlés, reuma, kézvezény, influenza, torok-, mell- és hátfájás stb. esetében

Dr. Richter-féle

Horgony-Liniment csipőcsomag

Horgony-Pala-Expeller pótlék

Üvege K - 50, 1, 00, 2 -

Kapható gyógyszerárakban vagy közvetlenül az Aradon „Szorgalmas” című Dr. Richter-féle Gyógyszerárakban, Prága I. Elisabeth-ter, 8.

Szeptemből szétlétés.

